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4i A doktor ur még nem 
' jó 

i ai Tomcsa Sándor 
Ja 

gcim a doktor urral kapcsolatban nem sejt- 

rbég et különösebb bonyodalmakat, szenzációt, még 

atot na feszültséget sem, azt az izgalmasat sem, 

piai mi általában és a köztudatban a vezércikk el- 

rendü kelléke, sajátossága, sőt lényege. Az 

mam valaki tehát, aki mindjárt az elején összevet 
ogalmat és cimet, hagyományt és látszatot, 

gyben mindjárt következtet is, méltán gon- 

olhat arra, hogy itt burkoltan és nagyképüen, 

(émahiányban szenvedő ujságiró téma-pul- 

jából psztásáról lehet csak szó. 

vi Ezzel szemben áll az, hogy a vezércikk le- 

irle yen általános érdekü. Már pedig ma alig van 

ján. alád, melynek szükebb vagy szélesebb kör- 
tör. vezetéhez ne tartoznék szervesen vagy lazáb- 
m egy doktor ur, egy mai, egy kisebbségi 
óv oktor ur, aki a munkálától akár haza se jőj- 

n. 

mek Hiszen a munkájától bizvást maradhatna a 
ktor ur, de vannak hozzátartozók: feleség, 

erek, esetleg apa, anya, de legalább vala- 
yes oldalági leszármazottak. 

leralt És van még valami. 
m. A levegőben, a ma levegőjében van ez a va- 
-- mi 

vatami riadt, valami titkolt és állandó féle- 
ES mérzet, valami könyörtelen, permanens, ma- 
Ué: itól értetődő lehetőség, egy iszonyatos meg- 

ldás, melyről nem beszél senki, de ami a leg- 
fvolibb érintésre kicsapódik a lelkekben. mint 
emegés, olykor a homlokon mint verejték. 

é Hát ez a valami ennek a cikknek a tulaj- 
onképpeni tárgya. Ez a valami, amiben a mai 
iebbségiek élnek, fuldokolnak és pusztulnak. 

a valamit talán a végzet leheletének ne- 
ezhetsénk, ha szeretnénk az ilyen kapcsoláso- 

1eg- at. Ettöl eltekintve, a magunk részéről, soha 
szkomikusabb ujságcikket még nem irtunk, 

int erről a doktor urról, aki még nem jött 
; aza.. 

az A doktor ur ügyvéd. Szabványos kisebbségi 
yvéd, feleséggel, két nagy gyerekkel, kez- 
E 6dő érelmeszesedéssel, zátonyra futott egzisz- 

nciával, behajthatatlan követelésekkel, és az- 
l a kereset-csökevénnyel, melyből, ha a dok- 
t ur elcsen egy pakli tizes dohányra valót, a 

í alád aznap nem reggelizik. És ez nem egy 
dag etalora, ezt tessék szóról-szóra érteni, sőt 
leg- orzátesszük, hogy a család néha még akkor 

regg gelizik, ha a doktor ur lemond az az- 
api nikotén-lelvételről. De az intellektuel-nyo- 
orról vagy ujat vagy semmit. 
oktor ur környezete a következő tagok- 

Feleség. Az a megtestesült szelidség, aki 
inden nap uj és uj csodákra képes. Ez a cso- 
evés azzal kezdődik, hogy reggel van kedve 
ereje kikelni az ágyból. 
ény-gyerek: Kereskedelmit végzett, most 

a nunkákkal foglalkozik. Tisztasági mániá- 
nk? e egész nap surolja, porolja, szellőzteti 
el St és néha, mikor a harisnyáját stoppol- 

es. igyerek. Érettségizett, jogász, pénzre vol 
vás. pe kség, hogy felmenjen az egyetemre. 
zint néni. A doktor ur nagynénje. Nyolcszáz- 
ai tenge n lej nyugdija van, amit tartása fejében 
ban kel d, de ha vasárnap nincs tészta, topor- 
any ! és azzal fenyegetőzik, hogy szedi a sá- 

riáját é C el s elmegy. Ilyenkor a család riadtan 
ehü mert a Póli néni nyugdija az egyetlén 
dás. e alap. 
ten ert a doktor urnak van egy háza, igaz, 

rzés. a V többek közt ötvenegyezer lej adóhátra- 
dé iá is meg van terhelve. Az árverés pedig 
rész egy és kizárólag Póli nénitől függ. Ha ő 
gek Egy megy a ház is. 

ké. jaa yebekben a család összeszoritott fogakkal 
alád senyvedést. Hivő, magyar, keresztény 
A 

el. n "t tulajdonképpen ott kezdődik, hogy 
idel. félháromig várta a doktor urat az 

béd Ebédre aimaleves volt és barátfül. 
1 az anya tétovázva seperte össze a 

Páris, október 23. 
A ándor király ellen szőtt összeesküvés 

nemzetközi nyomozása ujabb meglepő fordula- 

tokkal szolgál. A felelőssé tenet" országok" 

sora az elmult vasárnap kettővel bővült. Két 
olyan országgal, amelyekről ilyen értelemben 
eddig még szó sem esett, sőt az egyik előljári 
a Magyarország ellen irányula gyanusításban. 
Belgéum és Csehszlovák a kerül tek most kel. 

lemetlen helyzetbe s ez a tény most arra ad 
alkalmat az egyre inkább magáboz térő fran- 
cia sajténak hogy őszintén feltegye a kérdé-t: 

vaijon most Csehszlovákiát és 8ig umct is fe- 
lelőesé kell tenni, vagy éppen megvádolni a 
bünrészességgel azért, mert ne:n tették meg a 
szükséges intézkedéseket? 

A váratlan és erősen meglepő fordulatokról 
egyébként az alábbi i jelentések számolnak be 
kimeritően: 

A NEVEZETES UJ NYOM BELGIUMBAN 

A párisi rendőrség felkérésére kötelességsze- 
rüen Belgiumban is bevezették a vizsgálátot a 
horvát menekültek müködésének kivizsgálásá- 
ra. Maga a ífrancia sajtó is erős meglepődéssel 
állapijta meg azt a tényt, hogy Lüttichben há- 
rom menekült horvát egyesület is müködött 
vallási és kulturális cégérek alatt s a belga 
rendőrség mégsem gondolt arra, hogy itt is 
volna keresnivalója a merénylettel kapcsolat- 
ban. Belgiumban csak most kerekedett izga- 
lom, amkor Liegeben letartóztattak egy dal- 
mát menekültet, aki Stipe néven szerepelt ott, 
rövidesen azonban mgállapitották róla, hogy 
azonos Pérics horvát menekülttel, a horvát Usz- 
tasa egyik vezető tagjával. Ez a letartóztatás 
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- Nem tudom, hol lehet apátok... 
E mondat még könnyed volt. Inkább gyanu- 

sitással és zsörtölődéssel. 
A fiu félhuzta a vállát: „hol lehet, hol leket, 

bizonyára dolga vane. 
Ezután inkább csend volt és ha beszéltek, az 

erőltetetten zajos és vidám. 
Négy órakor az anya nem birta tovább. Fel- 
ugrott: 

- Soha hir nélkül ilyen sokáig nem maradt 
el. - Nem mondta, hogy ki, de mindenki tud- 
ta: Most rövid házinyomozást vezettek be, bár 
ugy mellékesen és. érintgetve a dolgokat, mely- 
nek során általános megdöbbenést keltett, hogy 
a lány látta az apját felkelni - amint mond. 
ta - ugy reggel hat órakor, mikor is az iró- 
asztalához ment, ott valamit mutatott és mint- 
ha sóhajtott volna... 
Aztán reggel nyolekor elment és azóta nines 

sekol. 
Két óra mulva az volt a helyzet, hogy a ma- 

ma a diványon feküdt vizes ruhával a fején, 
a lány szvettert kapott magára, kiosont és ti- 
tokban végigszáguldotta a szomszédokat, ahol 

ugy mellékesen megkérdezte, nem játták-e az 
apját. Eredmény nélkül és kissé sápadtan lo- 

Hol voltál? riadt fel az anyja. 
pózott haza. 

- sehol - mondta a A lány közömbösen l 

lására. Ugy látszik azonban, 

elnőtt az öreg - mondta viccesen. 

Lü itiehben mondotiak 
a haláit Sándor 

egész szerb 
kor 

A belga rendőrség leleplezte a Be'giumban müködő horvát 

vésztörvényszék elé idézték Pavelics Ante dr.-t is - Csehszlovákiában letartóztatták a ti- 

tokzatos Vondracsek Máriát, bukarestben jelentkezett az a bizonyos Pavelescu, aki mögött 
a Írancia rendőrség Pavelics dr-t sejfette 

Ismét Uzonovics kapott kormányalakitási megbizás! Be'grádban 

még szerdán történt, a belga rendőrség azon- 
ban nem akarta ok nélkül izgalomba hozni sem 
magát, sem a francia rendőrséget, s ezért egy- 
előre hallgatott az ügyről. A dolog azonban 
egyre érdekesebbnek igérkezett. Pérics beval- 
lotta, hogy az igazi neve nem is az, amit a 
rendőrségnek sikerült megállapitania, hanem 
Percsek és valóban egyik vezére az Usztasá- 
nak. Azt azonban tagadja, hogy a merénylet- 
hez valami köze volna. 

A gyanus adatok azonban egyre jobban 
gyültek Perics-Percsek ellen. A házkutatás al- 
kalmával nagyobb mennyiségü német, francia 
és belga pénzt találtak nála. Megállapították, 
aztán azt, hogy juliusban Franciaországban 

királyra é vés az 

terrorszervezeteket, amelyek 

ját is. Bevallotta, hogy a Turinban letartózta- 
tott Pavelics Antetól nagyobb összegeket ka- 
pott azzal a megbizással, hogy megszervezze a 
horvát függetlenségi mozgalmat azokban a vá- 
rosokban, amelyekben éppen tartózkodik. Ed- 
dig Németországban, Olaszországban, Francia- 
országban és Belgiumban utazgatott. Magyar- 
erszágon sohasem járt. Az igaz, sogy Párisban 
találkozott a marseillei terroristákkal is, de 
megbeszélést velük nem folytatott. 

A nyomozás és a beszerzett adatok alapján 
a belga rendőrség szükségesnek látta a további 
nyonczást. Percsek ellen egyelőre hamis utle- 
vélhasznáiat miatt emeltek vádat, hogy mód- 

utazgatott. Percsek igyekezett megmagyarázni 
a pénz eredetét és célját, sőt franciaországi ut- 

jukban legyen fegságban tartani. Aztán nyo- 
mozni kezdettek a lüttichi horvát egyesület 
után. 

Lüttichben szervezték meg a nagyszabásu 
összees 

A liüttichi nyomozás gyors és 
döbbentő eredménnyel járt. Az egyik 
horvát egyesületnél tartott házkutatás 
során iratok kerültek elő, amelyekből 
minden kétséget kizáróan meg lehetet 
állapítani, hog gy ez a horvát egeesülit 
egész európára kiterjedő szervezettel 
állott ezép i hatalmas propa- 
gandát fejtett ki a füg getlen Horvátor- 
szág érdekében, titkos gyüléseket tartott 
és az egyik ilyen titkos gyülésen határo- 
zatot hoztak nemcsak Sándor király, ba- 
nem az egész szerbk kormány meggyilko- 

meg- 1 

küvést 
giumi horvát szervezetek és a független 
ségi mozgalom legfőbb vezére, avelies 
dr. között nézeteltérés keletkezett ebben 
az ügyben, mert a lütt chi egyesület ve- 
zetősége felhivta Pavelics ár. -t, hogy je- 
lenjék meg az ottani vészbiróság előlt s 
nyilatkozzék, hogy tudomásul veszi-e a 

határozatot, vagy nem. Ezt a felhivást 
egyébként a Nezaviszima Hrvatska 
Drzava (Független Horvát Állam) rimü 
Pársban megjelenő lap is közölte. ; 
A belgiumi rendőrség meglepő megál- 

lapitásai természetesen igen nagy izgal- 
hog gy a bel. 

kézimunkát huzott elő, de szeme állandóan az 
ajtón volt. 

A fiu ezalatt titokban az iróasztalt kutatta 
át. Délután nem ment sehová és - mikor igy 
szenvedni látta az anyját, melléje ült a di- 
ványra: 
- Dehát anyám, miért izgatja magát? Már 

Én nem tudom - felelte -, annyi baja 
van ma az embernek. - És lehunyta szemeit. 
- Annyi baja!, annyi baja! Mit akar ezzel 

mondani, anyám? - És az anyjára meredt. 
- Hogy hogy mit akarok mondani? - pil- 
lantott fel az anyja. 
- Csak ugy kérdeztem - áfllt fel a fiu. 
Vacsorára barátfül volt és kávé. 
Senki sem evett. 

Persze, a doktor ur még nem volt otthon... 
De az egész ház valami balsejtelemtől és fe- 

szültségtől izzott. Ennek tulajdonképpen senki 
hangot nem adott, azonban minden mozgás, pil- 
lantás, felriadás erről beszélt. 
Tiz óra után a mama szótlan lett, fel-alá sé- 
tált és a szive környékét surolgatta. 
- Igen - mondta később, összefüggés nél- 

kül -, mert az ember olyan türelmetlen... - 
Ilyen és efféle kérdés nélküli feleletek, feltéte- 
lezések, szemrehányások buggyantak ki belő- 

mat keltettek Tárisban is. francia saj- 

- Na, tényleg megnézem - ugrott fel a fiu 
és távozott. Végigjárta az összes ismerősöket, 

vendéglőket, klubokat. 
IUtána az anya is megindult a lányával. Szót- 
lanul rótták a kisvárosi utcákat. 
Valamivel éjfél előtt találkoztak otthon. 
- Nincs - mondta a fiu és keze tehetetle- 

nül csattant combján. 

Az anya és a lánya rámeredtek. 
És a lakást lassan kezdte betölteni a kétség- 

beesés, a reménytelenség, a tragédia, az, ami- 
től titokban és tulajdonképpen mindnyájan és 
már évek óta tartottak... 

Éppen a tizenkettőt ütötte, mikor az anya 
szivéhez kapott és elájult. 
Két rémült , aggódó arc hajolt föléje. 
Két rémült, aggódó arc hajolt föléje, 

A cikk tulajdonképpeni tárgyán nem változ- 
tat semmit az, hogy a doktor ur délelőtt talál 
kozott egy osztálytársával, aki kocsival volt 
a városban. És hogy a doktor ur kiment hoz- 
zá egyik közeli faluba és ugy három órakor 
ért haza a doktor ur és a pityókos ember ked- 
ves rémüldözésével csodálkozott, hogy a csa- 
ládja még ébren van... 
Jólvégződő eset ez de azért egy kicsit talán 

mii benne van az egész kisebbségi sorstragé- 
lük dia,



2. oldal 

tó egyszerre a belgiumi horvát menekül- 
tek kérdése felé fordult s a legkülönfé- 
lébb találgatásokkal és következtetések- 
kel beszéli körül a kényes kérdést. Fe- 
lelős-e Belgium azért, mert határain be- 
ül nyugodtan dolgozhattak a horvát ter- 
roristák? Amennyiben pedig Belgium fc- 
lelős, akkor miért nem felelős Francia- 
ország, amelynek területén a merényle- 
tet elkövették? A merénylet nyilvánva- 
lóan belügye marad Jugoszláviának, hi- 
szen nem tételezhető fel, hogy akár Bel- 

giumban, akár Franciaországban segi- 

tették volna a terroristákat véres szán- 
dékuk keresztülvitélben. A rendőrségnek 
azonban kétségkivül nagyobb 'figyelmet 

kell szentelniök ezután a külföldi mene- 
kültek tevékenységének. 
Lámcsak, milyen érdekesen kezd ki- 

alakulni a felelősség kérdése most, a 
nyomozás legujabb eredménye után? 

CSEH AÁLLAMPOLGÁAR A ITI. 
TOKZATOS VONDRACSEK 
MÁRIA 

A másik feltünést Leltő megállapitást 
maga a félhivatalos francia lap. a Matn 
tette. Bologne sur Merből kapott tulósi- 
tás alapján jelenti, hogy a marseillei 
merénylet összeesküvői között szeroplő 
ti'okzatos szőke nő. akit Vondracsek Má- 
r.n npéven keresnek csek állampoigár. 
Apja, Vondracsek cseh bánvyász 1923-ban 
telepedett le Franciaországban. Vele volt 
leánya is, 1928-ban azonban a szép. sző- 
ke leány férjhezment egy cseh állam- 
polgárhoz és visszaköltözött Csehország- 
ba. További életéről a most is Francia- 
országban élő édesapja nem tud semmit, 
a lapokban közölt fénykép után azonban 
azt állitja, hogy az ő leánya az a nő, a 
kit a rendőrség keres s aki a nyomozás 
adatai szerint fegyvert és pénzt vitt az 
összeesküvőknek és Pavelics horvát füg- 
getlenségi vezér társaságában volt. 
A francia rendőrség az adatokat azon- 

nal közölte a prágai rendőrséggel, amely 
természetesen meginditotta a vizsgálatot 
a Vondracsek Mária szerepének a tisztá- 
zására. 

TISZTÁZÓDIK-E 
PAVELICS ANTE SZEREPE 

A lüttichi megállapitások uj megvilá- 
gitásba helyezik Papelics Ante dr. szere- 
pét is. Joggal feltehető ugyanis az, hogy 
Pavelics Ante nem helyeselte a merény- 
let tervét s emiatt idézték meg a lüttichi 
horvát vészbiróság elé. Igen ám, de a 
francia rendőrség megállapitása szerint 
a merénylet idején Pavelics Ante egy 
szőke nő kiséretében - ez a nő Vondra- 
csek Márial - Franciaországban járt, sőt 
megszállott az egyik marseillei szállóban 
is. Pavelescu bukaresti vasuti irodaigaz- 
gató neve alatt. Ha a francia rendőrség 
megállapitásai helytállóak! 

Azonban nem helytállóak. Kiderült, 
hogy amennyire könnyelmü és gondatlan 
volt a francia rendőrség Sándor király 
életének a biztositásában, annyira kap- 
kodó a merénylet hátterének fehleritésé- 
re irányuló nyomozásban is. Készpénz- 
nek veszi felületes vizsgálata megállapi- 
tásait s nem sokat törődik az adatok he- 
lyességének ellenőrzésével. 

JELENTKEZETT BUKARESTBEN 
AZ ÁLLITÓLAGOS „PAVELICS" 

Azt a hirt, hogy a francia rendőrség 
megállapitása szerint Pavelics Ante árz. 
egy szőke nő kiséretében Pavelescu álnév 
alatt és bukaresti utlevéllel Marseilleben 
volt, közölték természetesen a bukaresti 
lapok is, mindössze azt nem hangsulyoz- 
ták ki, hogy az állitólagos Pavelics és 
szőke kisérője román utlevéllel utaztak. 
Amint a fejlemények mutatják, ez az 
óvatosság fölösleges volt. Alig jelentek 
meg ugyanis az erre vonatkozó közlemé- 
nyek, izgatottan jelentkezeüt a bukaresti 
rendőrségen egy ur s előadta, hogy ő az 
a Pavelescu, aki szeptember 30-án Mar- 
seilleben volt s az ő neve valóban Pave- 
lescu és valóban irodafőnök a CFR ve- 
zérigazgatóságán. A rendőrség a ezigu- 
rancához küldötte Pavelescu urat, aki 
aztán ott megismételte a vallomását. Elő- 
adta hogy éppen szepiember 15-én kap- 
ta ki nyáéri szabadságát. Elhatározta, 
Logy mint vasutas, kedvezményes jegye- 
ke: ker s európai körutazást csinái. Elő- 
ször Berlinbe ment, aztán Párisha, majd 
- tengeri kikötőt is látni akart - Mar- 
seilebe. Éppen szeptember 30-án volt 
Marseilleben és a Little Palace-szállóban 
lakott, amint azt a nyomozás Pavelics 
Ante dr. terhére megállapitotta. A szál- 
lóban felirták a nevét és utlevelének a 
számát. Marseilleből Nizza felé utazott 
el, Nizzából pedig Brüsszelbe, amint a 
nyomozás - megint csak Pavelics ter- 

hére - ezt is megállapitotta. Október 

10-re itthon volt, mert a szabadsága le- 

járt. 

1 - És az a szőke nő, akivel Pavelescu- 
Pavelics utazott s aki a feltevés szerint 

azonos Vondracsek Máriával? - kérdez- 

ték Pavelescut. 

- Az a szőke nő - mondotta - az én 
feleségem volt. Vele együtt utaztam, kö- 
zös utlevéllel. Mindenütt pelem volt, te- 
hát Marseilleben is. 

Ez a „rejtély' tehát, minden nagyobb 
rendőrségi erőfeszités nélkül, tisztázó- 
dott. A bukaresti sziguranca nyomban 
távratozott a francia rendőrségnek, hogy 
hagyja fel ezt a „nyomot", mert a mar- 
seillei Pavelescu igazi Pavelescu volt s 
Bukarestben személyesen jelentkezett. 

PAVELICS 
KIADATÁSÁNAK A KÉRDÉSE 

A Turinban letartóztatott Papelics An- 

te dr. és Koaternik Egon kiadatásának a 
kérdése az ujabb jelentések szetint még 
hetekig elhuzódhatik, Az olasz hatóságok ! 
ugyanis csak az illetékes fellebbviteli bi- 
róság határozata alapján adhatják ki a 
két foglyot. Kivételt csak abban az eset- 
ben tehetnek. ha Pavpelics és Koaternik 
maguk kérik kiadatásukat. Ezesetben az 
eljárás mellőzhető és a két horvát mene- 

kültet azonnal kézhez kaphatja a fran 
cia rendőrség. 

Turini jelentés szerint nem valószinü 
az, hogy Pavelics és kisérője maguk kér- 
nék kiadatásukat, bár a nyomozás leg- 
ujabb adatai szerint a helyzet jelentéke- 
nyen megváltozott s ma már nehezen le- 
hetne azzal vádolni Pavelicset, hogy kö- 

ze pan a merénylethez. Ezt a gyanut 
egyébkent Pavelics és Koaternik az clasz 
rendőrség előtt igen határozottan vissza 

is utasitoltták. 

Előkerült a titokzatos Vondracsek Mária is 
A Vondracsek Mária kilétével kapcso- 

latban történt francia megállapitás hatá- 
sa alatt a cseh rendőrség is nyomban 
müködésbe lépett. Könnyü dolga volt. 
Hamar megállapitották, hogy Vondracsek 
Mária Kladnóban tartózkodik. Neunopics 
Boris jugoszláv származásu cukrásznak 
volt a felesége egyideig, jelenleg azonban 
férjétől különváltan él s alkalmazott az 
egyik ottani cukrászdában. 
A rendőrség letartóztatta az elváltan 

élő asszonyt, vallomásáról azonban még 
nem adott ki semmiféle jelentést, noha 
igen könnyü volna megállapitani, hogy 
a kladnói Vondracsek Mária otthon tar- 
tózkodott-e a merénylet idején, vagy pe- 
dig „európai köruton" volt, ami egy cuk- 
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rászdai alkalmazottnál valóban gyanus 
jelenség lenne. Lehet, hogy jugoszláviai 
származásu férjével kapcsolatban van a 
rendőrségnek tudakozódni valója tőle. 

A MAGYAR KÖVET TILTA- 
KOZOTT PARISBAN ORSZÁGA 
MEGRAÁGALMAZÁSA ELLEN 

A bécsi Telegraph Párisból kapott je- 
lentése alapján közli, hogy a párisi ma- 
gyar követ vasárnap kihallgatáson volt 
Laval francia külügyminiszternél s ebből 
az alkalomból 

felszólalt azok miatt a támadások 
rágalmazások miatt, amelyeket a fran- 
cia sajtó a marseillei merénylettel kap- 

és 

7 

l 

csolatban Magyarország és a magyy 
kormány ellen megkockáztatott. 

A követ hangsulyozta, hogy most már, 
nyomozás adataira hivatkozva is állithat 
ja: sem a magyar kormány, sem egyel. 
len magasabbrangu magyar állami tiszt. 
viselő nem tartott kapcsolatokat a ho. 
vát meneckültekkel. 
Laval külügyminiszter kijelentette, 
hogy a írancia kormány nem is go. 
dolt arra, hogy Magyarországot ka 
eselatba hozza a marseillei merénylel. 
el. 

A francia kormány éppen ellenkezőle 
mindent megtett és megtesz, hogy meg. 
nyugtatólag hasson a francia közvél. 
ményre s megakadályozza a konflikt 
elfajulását. 

- Szó sincs rendszerváltozásról - 
mondja az ujra kinevezett miniszter- 
elnök. 
Jelentettük, hogy az Uzonovics-kor- 

mány benyujtotta lemondását a Sándor 

király halála után kormányzó régensta- 

nácsnak. A régenstanács elfogadta a le- 

mondást, de 
az uj kormány megalakitásával is 
Uzonovicsot bizta meg. 
A kormányváltozással kapcsolatban 

önként előtérbe került az a feltevés, 

hogy Jugoszláviában politikai rendszer- 

változás áll be. Ezt a reményt Uzono- 
vics mindjárt a kinevezésekor lehütötte. 
Jelentéseink szerint a mgebizás után az 
alábbi nyilatkozatot tette: 
- Az uj kormány megalakitásánál sen- 
ki sem jöhet számitásba, aki nem iel- 
tétlen hive az eddig követett jugoszláv 
politikának ugy belpolitikai, mint kül- 
politikai tekintetben. Az uj kormány 
alapelvei: Jugoszláv monarchia a Ka- 
ragyorgyevicsek jogara alatt, a nem- 
zeti egység és a jelen alkotmány és 
államszervezet tökéletes fenntartása. 
Jugoszlávia egységes és oszthatatlan. 
A külpolitikai program: a szövetséges 
és barátságos államokra támaszkodó 
irányzat a jelenlegi határok megtartá- 
sával. 

PÁL RÉGENSHERCEG TÁV- 
IRATA LEBRUN ELNÖKNEK 

Lebrun francia köztársasági elnök a 
temetés után, amikor elhagyta Jugo- 

szláviát, a határról még egy táviratot 
küldött a jugoszláv királyi családnak. 
Erre a táviratra Pál régensherceg vála- 
szolt az alábbiakban: 
- Sándor király a háboru alatt meg- 

ismerte a háboru minden borzalmát s 
igy nagyra becsülte a béke áldásait. 
ranciaország iránt különös szere- 

tettel viselkedett, mert szemében Fran- 
ciaország személyesitette meg a béke 
gondolatát. A francia barátság ha- 
gyomány, amely apáról-fiura száll. Az 
ifju király is követni fogja az apja 
példájét. 

KEGYEIMET KAPOTT KORO- 
SEC, A SZLOVÉN NÉPPÁRT 
VEZÉRE . 

Belgrádi jelentés szerint Korosec, a 
szlovén néppárt vezére kegyelmet ka- 
ott, vagyis visszanyerte szabadságát. 

nov 

Korosec apátot életfogytiglan internál- 
ták, Sándor király halála alkalmával 
azonban részvéttáviratot küldött a kirá- 

Ilyi családnak s aztán koszorut helyezett 
el a király koporsóján Zágrábban. Zág- 
rábba felsőbb engedéllyel utazott, aztán 
visszatért számüzetési helyére, amelyet 
most véglegesen elhagyhat. 
Vannak olvyan hirek is, hogy az ugyan- 
csak internált horvát vezérek is kegyel- 
met kapnak. A horvátok különösen Ma- 
csek sorsára kiváncsiak. Macseket jóide- 
ig rabkórházban kezelik, mert számize- 
tése alatt komoly betegséget kapott. 
A királygyilkossággal kapcsolatban 

egyes hirek szerint Macsek is részvétét 

Rolhamosa 

A belföldi füszer- és gyarmatárupiacon tekintélyes áremelkedés állott be. 
drágulást kizárólag a külföldről származó áruknál lehet észlelni, 
behozatala most teljesen lehetetlen, a régi készletek pedig kifogyóban vannak 
Bukarestben a füszerárak ugyszóloán naponta változnak és 
párhuzamosan rendkivül megélénkült a kereslet is ezekben a cikkekben. 41 
kevés importcég, amelynek még van áruja, most már spekulációból is visszatai 

amosan eme 
földi óvarmatáruk ára 

Spekuláció folyik a minimális készlelekk 

fejezte ki. Most aztán kezelőorvosa ut 
ján Macsek nyilatkozatot adott. Kijelen. 
tése szerint valóban sajnálkozását leju. 
te ki annakidején a tragikus véget étt 
Sándor király sorsa fölött, ténylegesen 
azonban nem küldött részvéttáviralot, 

Ezt csak abban az esetben tehette volua 
meg, ha mint szabadember szerepelhetelt 
volna. Így, rabságában, arra a feltevés 
adott volna alkalmat, részvétének hivt 
talos formában való kifejezésével is 
hogy nem őszinte s csak a sorsán aka 
könnyiteni. 

i 7 v . í 
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Bukarest, október 23. 

miután azo 

ja és csak a legritkább esetben ad el naponta magasabb árak mellett, Különöső 
megdrágult a rizs, kilónként 3 lejjel, a szardella 4 lejjel, az olipolaj 2 lejjel. 

Kisgyermekével együtt öngyilkos 
akart lenni az amerikai gyermel 

rabló felesége 
Newyork, október 23 

Amikor a newyorki törvényszék Ha- 
uptmannak, a Lindberg-gyerek elrablá- 
sával és meggyilkolásával vádolt bandi- 
tának a kiadását a new-yerseyi tör- 
vényszékhez elrendelte, 

Hauptmanné kisgyermekét felkapva, 
felrohant a ház legfelsőbb emeletére 
és a mélységbe akart ugrani. 

Ebben a szándékában a ház lakói meg- 
akadályozták. 
Hauptmannt egyébként tegnap szálli- 

tották a new-yerseyi törvényszék foghá- 
zába. Anikor a menet a fogház övülete 
elé érkezett, 

az ott várakozó tömeg megtámadta 
gyermekrablót és agyon akarta gyernk 

A rendőrök azonban közbeléptek és va. 
hogy kiszabaditották Hauptmannt a 
meg kezeiből. 

Köröznek egy sikkasztó 
bánsági adótiszíviselői 

Temesvár, októberi 
A temesvári ügyészség körzőle" 

adott ki Tibu Andor eselnicai adóhiv4" 
nok ellen, mert bebizonyosodott, hog 
ezer lejt elsikkasztott. A sikkasztó 2 
tisztviselő már napokkal ezelőtt nyo" 
lanul eltünt állomáshelyéről. 
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1934 október 24 

Bukarest, október 23 

Az Epoca feltünéstkeltő cikket közöl. 
fszerint rögtön a hadgyakorlatok véget- 
ertével, fontos belpolitikai eseményekre 
kerül sor s igy még ez a hét igen moz- 
almasnak igérkezik. Már szombaton hi- 

fe járta, - irja a lap -, hogy kormány- 
változás küszöbén állunk. Az uralkodó 
fontos változásokra gondol az ország po- 

tikáját illetőleg. : 

Politikai körökben szükségesnek lát- 
ják véglegesen likvidálni Titulescu 

s3
 

le- 

Hát ál sz 

lagya 
Kolozsvár, október 23. 

már , A lelkiismeretlenség és a felelőtlen elfogult- 
litha. ág megdöbbentő botrányt termelt ki szomba- 
egyel. 0n Kolozsváron. 
tiszt Barthou temetésével kapcsolatban a városi 

a Hor tanonciskola is gyászünnepélyt tartott, ame- 

wen a merénylet tragikus sorsu áldozatairól 
Napoleon Petru nevü román tanárnak kellett 
előadást tartania. Ez a „fényes" nevü tanár 
után előadás közben tanubizonyságot tett 
rosszindulatu korlátoltságáról és olyan mérté- 
kü felelőtlenségéről, amelyért megérdemeiné, 
hogy minden további nélkül örökre eltiltsák 

tte, 

kap. 
enylel. 

szőleg a katedrától. Nem az áldozatokat méltatta, ha- 
zvéla nem Magyarország ellen rugtatott ki, azt fej- 

tegetve, hogy a magyarok üösszeesküvésének 
egyenes következménye volt ez az aljas me- 
rénylet. 
A tanonciskola növendékei között vannak ma- 
gyarok is sokan. Ezek közül a magyarok közül 
az egyik Mátyás Károly szabóinas, nem tudta 
magába tartani fájdalmát és felháborodását. 
Közbeszólott, hogy talán még sem ugy van az, 

H tábla jogos 

fliktu 

sa ul 
ijelen. 
lejez 
tet ért Nagyvárad, október 23 
egese ,. 
atel A CFR vezérigazgatósága 1931-ben a 

volna szatmári üzletvezetőség területén 15 
olyan magyar vasutast bocsátott el nyelv lhetelt . 1 ; / 

lkelet nemtudás indokával, akiknek 20 éves 

hira, szolgálati multjuk van. A vasutasok 
cel inévszerint a következők: Fehér Vilmos 

1911-ben mint fékező, Mészáros András akat 

szintén 1911-ben mint fékező, Peleskei 

lezsei 1910-ben mint munkás, Fülöp A'- 
ert 1913-ban mint fütő, Darabos János 
1914-ben mint fütő, Bucs Vilmos 1912-ben 
mint munkás, Pataki István 1915-ben 
mint fékező, Domokos Antal 
.. 

Eedélyben is ismert 
szinésznő öngyilkossága 

Versecen 
Temesvár, október 23 

ket Bánság fővárosában nagy feltünést 
kelt az a hir, hogy Harsányi Margit szi- 
nésznő, aki valamikor Temesváron ját- 
szott és közkedveltségnek örvendett, a 
lugoszláviai Versecen öngyilkosságot 
ovetett el. A jónevü szinésznő morfi- 

unmal megmérgezte magát és meghalt. 

A Bégába ölte magát, 
mert rajtacsipték a lopáson 

Temesvár, október 23 
Gerendai Sándor dr. orvos feljelentést 
evn rendőrségen, hogy a Hunyadi-uton 
ke akásáról mintegy 15 ezer lej érté- 

ünt. A detektivek 

cel 

1 képviselő holmi elt 
lá nyatosan Trutza Mária 20 éves szoba- 
szejeb vették gyanuba, aki az orvosnál 
olgáh. Elindultak vele, hogy bekisér- 
sa endőrségre, amint azonban a Bé- 
kadon, áthaladtak, a cselédlány 

lyó zakitotta kezük közül magát s a fo- 
elma ugrott, amelyben pillanatok alatt 

Hol erült s nem bukkant fel többé. 
lálni e még eddig sem tudták megta- 
ráló zzel szemben az öngyilkos szol- 
talál yik ismrősénél hiánytalanul meg- 
ban ák az eltünt holmit, amelyet való- 
zak utza Mária lopkodott el: A sza- 
hog CSnőnek állitólag emlegette is, 
tos ena felfedezik lopkodásait, öngyil- 
yent2 mert nem tudná elviselni a szé- 

1914-ben 

formányváltozás várható 
az Epota szerint 

abad ilyen 

mondásának eredeti okait s ezért kivána- 
tosnak azt is, hogy Románia ujabb tanuje- 
lét adja a francia politikához való ra- 
gaszkodásának. Ennek formája az volna, 
hogy az uralkodó Titulescu-kormányt 
nevez ki, aminek ugyan sok nehézsége 
van, de mégis megvalósitható. Az tény - 
szögezi le az Epoca -: tisztulási folyamat 
készül, mert igy nem mehet tovább s 
olyan tekinlél kormanyra van szükség, 
amelynek mozgási szabadsága lesz. 
A közlést persze fenntartással kell fo- 

gadni. 

1 

-
 

... 

„tlanárlt 
meglürni a katedrán ?! 

Képtelen és lelháboritó boírány a kolorsvári tanonciskoléban 
ahogyan a tanár ur állitja. Napoleon Petru 
durván leintette a fiut s folytatta az előadást. 
Mátyás Károly azonban magán érezte égni a 
román fiuk szemének a tüzét. Nem birta to- 
vább. Felugrott: 

- Tanár ur, bennünket, magyarokat sért az, 
hogy igazságtalanul vádol. 

És erre az a Napoleon Petru, aki 

nem szégyenlette vádaskodni egy egész nem- 
zet ellen s ezzel kinpadra vonni minden ma- 
gyar érzékenységét, mint valami megvadult 
állat, nekirontott a gyermeknek, ütni és pü- 
fölni kezdette s addig verte, amig a szeren- 
csétlen gyermek orrán-száján megindult a 
vér s még akkor sem hagyta volna abba, ha 
Mátyás Károly ki nem szalad a teremből. 

Többet nem is irunk. Nincs szó, amely méltó 
volna felháborodásunk kifejezésére. Mátyás 
Károlyt azonban a szivünkbe zárjuk. Embersé- 
gesebb ember ő, mint tanára, ez a Napoleon 
Petru, akit viszont nagyon szeretnénk, ha fe- 

IHebbvalói minél előbb elfeledtetnének velünk. 

nak mondia ki 
11 szaimári vasulas elhocsátását 

mint munkás és Sejti György 1912-ben 
mint makkás léptek a vasut szolgálatá- 
ba. Az itt felsorolt i11 vasutas, akiket 
végkielégités nélkül tett ki az utcára a 
CFR vezérigazgatósága, közigazgatási 
per utján kerestek jogorvoslatot a raj- 
tuk esett sérelemért. A tábla elsőfokon 
most tárgyalta az elbocsátott vasutasok 

z
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ügyét és a köztisztviselői statutum 35. 
paragrafusára hivatkozva, amely ki- 
mondja, hog y bármely köztisztviselő 
végkielégités nélkül elbocsátható, ha 
nem tudja az állam nyelvét, elutasitotta 
a vasutasok keresetét. A vasutasok fel- 
lebbezést adnak be. 

Harminc resicai iparost meg- 
losztott berendezésétől 

a betlegsegélyzö 

Resica, október 24. 

Resica iparostársadalmában nagy meg- 
ütközéssel tárgyalják a társadalombizto- 
sitó pénztár közegeinek kiméletlen eljá- 
rását. Még szombaton történt ugyanis, 
hogy a betegsegélyző végrehajtója sorra- 
járt mintegy harminc kisiparost, aki hát- 
ralékban volt járulékaival s berendezé- 
süket beszállittatta a pénztár raktárába. 

Az iparosok elhatározták, hogy tilta- 
kozni fognak a rajtaütésszerü foglalások 
ellen. 

Öngyilkos lett a nyomorba 
került öreg házaspár 

Budapest, október 23 

Az Erdélyi-utca 10 szám alatti bérpalo- 
ta ötödik emeletéről 

az utcára vetette magát Sonnenfeld Já- 
nos 62 éves volt tisztviselő és 45 éves 
felesége, Rónai Hermin. 

Sonnenfeld a Park-szállóban, felesége a 
Bristol-szállóban volt tisztviselő jóideig. 
öreg korukra azonban állás és kereset 
nélkül maradtak és nagy nyomorba ju- 
tottak. Az öngyilkosságot mindketten há- 
lóingben követték el. Koponyaalapi tö- 

rést szenvedtek és a helyszinen meghal- 
1 

HB. H. 

Közönséges vev őkészülékkel 

3. oldal 
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leadóállomás a másik elé tolul 

lektiválása biztósit ja minden mű.- 

alamu 
"ummu2 xama 
O0aatl0man 

Sérelem-gyülések Bukaresiben 
Bukarest, október 23. 

A különféle érdekképviseletek vasárnap dél- 
előtt gyüléseket tartottak a fővárosban. A köz- 
ponti Sfatul Negustoresc székhelyén az expor- 
tőrök szövetsége ülésezett Axenfeld elnökleté- 
vel. A szónokok valamennyien követelték a 
kontingentálás rendszerének a megszüntetését 
s többek közülük sérelmezték Manolescu-Strun- 
ga ipar- és kereskedelemügyi miniszter uj át- 
meneti rendszerét is. 
A kereskedők és iparosok szövetsége a de- 

tember 20-iki munkakamarai választásokkal 
összefüggésben tartott ülést. 
Az egy blokkba tömörült Gazdasági Front, 

Városi Adósok Szövetsége, Kisgazdák Szövet- 
sége, Vagyonvédő Liga és más adósvédő egye- 
sületek vezetőségi tagjai szintén ülést tartot- 

Marmadszor irják ki a nagy- 
váradi Rimanóczy-lürdő 

pályázatát 

Nagyvárad, október 23 
A Rimanóczy-fürdő bérletére hirde- 

tett árlejtést a bukaresti legfelsőbb ár- 
lejtési bizottság másodszor is megsemmi- 
sitette. Az első pályázatot, melyet formai 
okokból semmisitettek meg, a „Réva' 
részvénytársaság neve alatt Dancea Ja- 
kab városi tanácsos és Joanescu tanár 
városi tnácsos felesége pályázták meg. 
A második pályázatot, melyet most ujra 
formai hibák miatt semmisitettek meg, 
Bika Lajos szenátor a tenkei autóbusz- 
lársaság igazgatója nyerte meg. A pá- 
lyázatot a városi tanács most ujra kiir- 
a. 

Esi jeleműiés 
BUDAPEST 

A budapesti jugoszláv követ a mai na- 
pon méegjelent a magyar külügyminisz- 
teriumban, ahol egy Budapesten tartóz- 
kodó horvát egyén körözésének elrende- 
lését kérte. Az illető, akinek nevét egy- 
előre nem hozták nyilvánosságra, bün- 
részese a Sándor király elleni összeeskü- 
vésnek. 

sor tel jességét és tiszta hangzását 

A nagyszerü uj PHILIPS beállitásánál rögtön 
feltünik a hangelkülönités. finomsága. Europa 
bármely állomását azonos könnyedséggel foghatja. 
A legcsekélyebb elforgatás a sebész me pése éles- 
ségével vágja el az egyes adóállomást a másiktól. 

A Philips mérnökök ezen elsőrangu 

uj készülék szelektálé képességét 

a legszélsőbb végletig okozták. 

tak s azokkal a nehézségekkel foglalkoztak, a 
melyekkel a romániai adósok még mindig küz- 
denek. Akcióbizottságot választottak, amely 
munkaprogrammot dolgoz ki s azt a szerdai ér- 
tekezleten elő is terjeszti. 
A Gib-teremben a volt frontharcosok, rok- 

kantak és hadiözvegyek szövetsége tartott 
kongresszust, amelyen Serdaru elnök vasuti 
szabadjegyet, nyugdijemelést, házhelyet és más 
kedvezményeket követelt. A beszéddel kapcso- 
latban a résztvevők között 

véres verekedés keletkezett. 
Serdaru hiveit a hallgatóság többi része meg- 
rohanta s bottal, sőt mankóval is ütni kezdte. 
A közelharcban számosan megsebesültek s a 
mentők részesitették őket első segélyben. Két 
hadirokkantat kórházba kellett szállitani. 

RÓMA 
Az olasz sajtó most közli Pavelics ki- 

hallgatásainak eredményét. Eszerint a 
horvát emigráns vezér a leghatározottab- 
ban tagadja, hogy résztvett a merénylet 
előkészitésében, és hogy bárkinek utasi- 
tást adott a merénylet végrehajtására. 
Aki ennek ellenkezőjét mondja, az ha- 
zudik. Az emigráns vezér egyidejüleg 
hosszu időre visszamenőleg pontos alibii 
igazolt. 

ATHÉN 
launopolosz belügyminiszter 

totla lemondását. 

SINGAPORE 
A nagy repülőverseny jelöltjei befe- 

jezték az utat, amelynek eredménye 357 
óra 32 perc az eddigi 161 óra 453 perce" 
redménnyel szemben. 

z. 2 e e e 
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t 

benyuj- 

Chamottegyár k 
önálló, chamottegyári szakmában kellő ta- 

pasztalattal rendelkező 

I, vegyészmérnökü 
aki ugy az anyaganalizis mint nyersáru- 
gyártás és égetés terén kellő gyakorlattal 
bir Ajánlatokat eddigi müködés megjelő- 
lésével „Szakértő" jehgére Rudol! Mosse 

hirdetőlébe, Cluji kérünk. 
] 



foglalkozott a belpolitikai helyzettel 

aostromállapottal 

mnuül és közvetve védelmébe vette 

ta azt is, hogy az óliberális párt 
családi intézmény s hogy a párt Tatares- 
cu 

4. oldal 

A kis pártok „kormánybuktató" akctiója 

Kiket vádol 
Bukarest, október 24. 

Nyilván a kormánypárt belső széthu- 
zásaira spekulálva, az ellenzék, kivált- 
képpen azonban a kisebb pártok, egyre 
jobban belemelegszenek a szokásos őszi 
gyülésezésbe, amelyet a parlament meg- 
nyitása előtt mindig „kormánybuktató 
akciónak' szoktak nevezni. Egyelőre fő- 
leg a georgisták, továbbá Argetoianu és 
Averescu hivei fejtenek ki fokozott te- 
vékenységet. 
A georgisták vasárnap Vaesluiban tar- 

tottak megyei szervezeti gyülést, amely 
elé politikai körökben megiehetős ér- 
deklécéssel tekintettek. mnert az utóbb 
napolban ismét szőnyegre került a két 
liberális párt egybeolvadásának időről- 
időre felbukkanó kérdése s a belpoliti- 
kai időjósok kiváncsian lesték, hogyan 
nyilatkozik ezuttal az ujliberárisok ve- 
zére. 

Bratianu György nagvobb beszédben 
és 

taktikájához hiven élesen támadta a Ta- 
tarescu-kormányt, kimélve emeliett ma- 
gát az óliberális pártot, amelynek Bra- 
tianu Dinuhoz huzó szárnya elvben a 
zeorgistákkal való egyesülés mellett tör 
lándzsát, különösen olyan alkalmakkor, 
amikor ezzel fenyegetni 
mányban tulsulyba került Tatarescu-féle 
fiatalabb 

akarja a kor- 

csoportot. Bratianu György 
mindeneckelőtt kijelentette, zogy vélemé- 
nye szerint Romániában most diktatura 

van, hiszen az olyan rendszer, amely csak 
és cenzurával tudja 

uralmon tartani magát, csak ennek ne- 
vezhető. A kormány ezekerére csupa tü- 
lekedő, 
Hel. 

üzérkedő és áruló kapaszkodott 

Ilyen körülmények között szó sem le- 
het arról, hogy a két liberális párt ki- 
békülhessen és összefoghasson. 

Ezt a lehetőséget ugyan ő már számitás- 
ba vette és hajlandó is megfontolni, de 
a mostani helyzet nem alkalmas a fu- 
zióra. 
A kormányról azért beszélt ennyire 

megvetőleg Bratianu György, mert annak 
egyik tagja, lamandi miniszter, a napok- 
ban Jasiban tartott beszédében a geor- 
gista pártot jelentéktelen csoportnak 
mondotta, amellyel erkölcsi szempontból 
sem lehet szóbaállni, minthogy közvetle- 

Duca 
gyilkosait. lamandi különben hangoztat- 

nem 

személyében nemcsak a miniszterel- 
nököt látja, hanem holnapi vezérét is. 
Ez a kijelentés Bratianu Dinunak ezólt 
inkább, aki egészen visszavonult draga- 
sani szöllőjébe s onnan adja olvkor-oly- 
kor jelét a kormány müködésével való 
elégedetlenségének. Itt emlitjük meg, 
hogy kétségtelenül a kormány megbizásá- 
ból Slavescu pénzügyminiszter és Cosfi- 
nescu dr. egészségügyi miniszter kint 
járt a pártelnöknél, hogy vele több vitás 
kérdést tisztázzanak. Értesülések szerint 
Bratianu Dinu decemberre össze akarja 
hivatni a párt országos nagygyülését, 
hogy az megerősitse elnökségét. Ezen a 
héten különben összeül a párt végrehajtó 
bizottsága s állást foglal az ujabb ellen- 
tétek dolgában. 

ARGETOTANU 1s TÁMAD 
Argetoianu is támadta a kormányt 
Konstancában. 

Gyülést tartott vasárnap Argetoianu 
pártja is Konstancában. Argetolanu is ki- 
rohant a kormány ellen. A mult gyöke- 
res eltakaritása nélkül - ugymond - be- 
szélni sem lebet az ország helyzetének 
komoly megjavitásáról. A többi politikai 
pártok el. elloptak ugyan egy-egy hatásos 
pontot az ő politikai és gazdasági prog- 
ramjából, de ezt csak vátasztási hangu- 
latkeltés céljából tették s nem tudták az 

a
z
 

ország javára forditani. A liberális párt. 
amely egyaránt élvezte a nép, az u-ni- 
kodó, a küllöld, ugyszintán a parlamant: 
többség bizalmát, megváltozott és semmi 
hasznet rem tud hajtani az országnak 
A 1égi céget az inasok kezeire bizták a 
kk lejáratták, a mostani kormánypáért 
elvesztette hitelét s ezért távoznia kell. 

A SKODA-BIZOTTSÁGI JELEN- 
TÉS TöÖBB MEGAÁLLAPITÁSAI 

A november közepén összeülő parla- 
menti ülésszak első nagy vitatémája a 
Skoda-bizottság jelentése lesz, amelyet a 
bizottság előadója, Bentoiu Aurelián kép- 
viselő már javában szerkeszt, hogy még 
ezen a héten a bizottság plénuma elé ter- 
jesszen. Hitelt érdemlő értesülés szerint 
a jelentés kiemeli, hogy a Skoda szerző- 

Angol 

A georgisták szerint most sem időszerü az óliberálisokkal való egyesülésük 

a Skoda-bizottság jelentése 
dés megkötése során nagy mulasztásokat 
követett el az akkori kormány: nem kér- 
te ki a hadfelszerelésügyi igazgatóság vé- 
leményét, nem kért ajánlatot minél több 
ágyugyártól s nem igyekezett a lehető 
legelőnyösebb árakat elérni. Ezért a je- 
lentés hanyagsággal vádolja az akori 
kormány katonai és polgári tagjait egy- 
aránt. Állitólag a nemzeti-parasztpárti 
kormánynak különösen erdélyi szárnyát 
hiháztatja a jelentés, amely azonban nem 
követel megtorlást a vádlottakkal szem- 
ben, hanem ezt a kérdést a parlament 
megitélésére bizza. Más értesülés szerint 
a jelentés csak azokat illetőleg javasol 

Nincsenek többé 

1934. október 2419 

tyúkszemek 

bünügyi felelősségrevonást, akik techni- 
kai szerepet játszottak a szerződés nyél- 
beütésénél, mig a politikusokra vonatko- 
zólag szabad kezet hagy a parlamentnek. 

pilóták vezelnek a wilág 
gnagyobb repülőversenyén" 
A Mollison házaspár feladta a versenyt - Bukarestben 

szakitotta meg ultját egy írancia pilótanő 

London, október 23 

Szombaton reggel kezdődött a „világ 
legnagyobb repülőversenye" , melyet 
Anglia és Ausztrália között rendeznek 
meg. 

A repülőgépek már az ázsiai kontinens 
felett szállnak és az egész világon nagy 
érdeklődéssel figyelik a jelentéseke. 

Bukarestben szakitotta meg az utját. 
Eukarestben különben hiába várták a 
bejelentett öt versenyző érkezését. A 
versenyt feladó franc.:a versenyzőnön 
kivül egy sem szállott le benzint fel- 
venni Bukarestben. 
Londonban hatalmas tömegek várják 

az utcán a legujahbb hereket. Nagy 
örömet keltett a jelentés, hogy 

A LONDON-AUSZTRAÁLIA REPÜLŐVERSENY ELSő SZERENCSÉTLENSÉGE 

Az egyellen francia repülőgép. amely a persen yre nevezett, a párisi Le Bourget 
repülőtéren indulásánál lezuhant és sulyosan megrongálódott. 

ülését 

ollison 
Különösen a Mollison házaspár re 
előzte meg óriási várakozás. A 
Lazaspár. amely Hátsóindiáig vezetett 
motorhiba miatt feladta a versenyt. Raj- 
tuk kivül még öten nem tudták folytatni 
utjukat. Egyik résztvevő pilótanő 

a irancia Chochran ki isasszony éppe 

a Scott-Black angol ilótapár vezet 
fölényesen. Hátsó fadiá át elhagy ták és 
már az ausztráliai Port Darwin felé 
tartanak. 

Valószinünek látszik, hog az angol re- 
pülők érik el elsőnek Melhonrnet s ezzel 
megszerzik a tizezer fontos első dijat. 

a azzzsczen zasemezasezl 

Vasárnap paraláliák Varsóban 
a lengyel-magyar kultaráli. 

egyezményi 
Feltánést keltett, hogy Pilsudszky marsall két és fél, órás tanácskozást 

tolytatott Gömbös magyar miniszterelnökkel 

Varsó, október 23 

A Varsóban tartózkodó Gömbös 
gyar miniszterelnök 

ma 
vasárnap délelőt 

megtekintette az okenciai repülőteret, az- 
tán a Bemről elnevezett eleő lovastüzér- 
ezred gyakorlatozását. Később a város 
nevezetességeit mutatták meg a magyar 
miniszterelnöknek, majd 

2li ták a lengyel-magyar kulturális 
egyezmény tárgyalásairól felvett jegy- 
zőkönyveket. 

Délben Beck külügyminiszter adott ebé- 

det a magyar miniszterelnök tiszteletére. 
Délután 5 órakor Gömbös fogadta a 

külföldi és a belföldi sajtó képviselőit, 
majd hat órakor megjelent a lengyel- 
magyar egyesület teáján. Este Matuska 
varsói magyar követnél volt vacsora és 
fogadás. Az éjszakát Gömbös vasuti sza- 
lonkocsijában töltötte s a kora reggeli 
órákban indult el Krakkó felé. A krak- 
kői látogatás csak egy napig tart s az- 
tán Gömbös egyenesen Bécsbe utazik, 
hogy visszaadja Schuschnigg kancellár 

látovatását. 

rt 

ré 

Miért kínlódik a maró, égető és szuró 
tyukszemekkel? Vagy sebes, égő és fájó l4. ír 
baival? Hiszen oly egyszerű mindeme ba 
joktól megszabadulnia. Tegyen a vízbe Sal 
trates Rodellt, amelynek oxigéntartalma felol. 
dódik és a viznek tejszerű szint ad. Ha lábai 
ebben a tejszerű vízben áztatja, az oxigén be. A 
hatol a pórusokba és a gyógyító enyhitő s h 
vak a baj gyökeréig jutnak. A tyúkszemek sz 
felpuhulnak, úgy hogy azokat fájdalom és Ve. be 
szély nélkül egyszerűen kiveheti. A duzza. . 
dások, gyulladások, hólyagok mind eltünnek, hé 
Kényelmesen viselhet akár egy számmal ki.. m 
sebb cipőt. A Saltrates Rodell a siker jótál. re 
lása mellett csekély pénzért kapható a gyógy he 
szertárakban, drogériákban és illatszerti. 
rakban. 1 
.. sp 
GÖMBöÖS NYILATKOZATA rU 
VARSÓBAN sz 

A délutáni sajtófogadáson Gömb. 0 
többek között a következőket mondotk 
- Magyarország és Lengyelország 

szabadság és az igazság uttörői voltak kö 
olyan korszakokban, amikor Európánal, 7 
ezen a részén a többi népek leigázottsá a 
gukban tehetetlenek voltak. Nyugat nem 
mindig értette meg e két nép küldetésé 
nek fontosságát. Ebből a megnemértésből 
aztán sulyos következmények származtal 
A két ország Európa egyensulyánal 
két fontos pillérét jelenti. Napoleonnal 
igaza volt, amikor azt mondotta, hogy 
Lengyelországon fordul meg. vajjon me 
álihat-e Európa boltozata. Ennek a bol 
tozatnak Magyarország is fontos támasza 
Meggyőződtem arról, hogy azok a ténye 
zők, amelyek a multban a két nemzet fej. 
lődését meghatározták, a jövőben bizlo 
sitani fogják a két nemzet együttérzésé 
és a kölcsönös jópviszony elmélyülésit pe

rm
ag

y 

nemcsak saját érdekükben, hanem Iu 
] rópa békés fejlődésének a japára is. 

SAJTÓHANGOK GÖMBöÖS 
VARSÓI TÁRGYALÁSAIRÓL 

A neves francia sajtóiroda, a Hava- 
ügynökség szerint Gömbös varsói látó 
gatásának politikai jelentősége az, hogy 
ezentul a két állam kölcsönös jóindulat 

fa 

- Emésztési gyengeség, vérszegénység, I 
soványodás, sápadtság, mirigybetegségek, ek- 
cémák, furunkulusok eseteiben a természetei 
„Ferenc József keserüviz gyorsan szabályona 
a belek annyira fontos müködését és a vért 
biztosan felfrissiti. Az orvosi tudomány számoi 

vezérférfia meggyőződött arról, hogy a való 
Ference József viz mint alapos és kellemes 

hashajtó, mindig kitünően beválik, miért iö 
szoptató nőknél elválasztáskor kiterjedten ak 
kalmazzák. : 

tal fogja figyelni egymás törekvéseit. 
Gömbes leszegezte, hogy magyar felfogát 
szernt Lengyelországnak a nagyhatal 
mak kézött van a helye, Kozlovszky len 
gyel miniszterelnök pedig hangsulyozta 
hogy a hivotalos lengyel felfogás sze 
rint miaden olyan terv ki látástalan, 4 
mely Közép- és Kelet-EFurópa népeinek 
kölcsönös gazdasági ésszelüggéseit nem 
veszi tekiutetbe. 
A budapesti „Reggel" cimü lap nag 

jelentőséget tulajdonit annak, hogy Göm 
bös varsói látogatása alkalmával Pil- 
sudszky marsall is belekapcsolódott a t 
nácskozásba. A lap szerint eddig mél 
nem volt rá eset, hogy Pilsudszky mar 
két és félóra hosszat tárgyalt polna/ 
földi állam képviselőjével. A Göm 
Filsudszkv között történt heszélgetérű 
természetesen nem adtak ki semmi 
hivatalos tájékoztatást, az azonban 
nyos, hogy a két és félórás mbardgtó 
több volt, mint egvszeriü udvariassák 

Őszi ü ülteltéshez 
ajánlunk legiobb minőségben 
mölcsfát, szöllőoltványt, rózsát, 81 
Árjegyzék ingyen ! 

Gazdasáyi Tanintézet Falskotál 
Medias. - Telefon 29 

.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 



ömbö 
dotta 

ág 
voltak 
pánal 
zottsá 
t nem 
letésé 
etésből 
naztal 
vánal 
onnak 

hogy 
n me 
a bol 
masza 
ténye 
et fej 
bizlo 

érzésél 

Hu. 
18. 

5 
RóL 

Havas- 
i láto- 

wdulat 
z.t 

ség, le 
ek, ek- 
nészetes 
ályozza 
a vért 

1934 október 24 

e egy szép estélyi toalett kivágásán ér- 

tékes nyakláncot visel, el lesz ragadtatva, Ssszo- 

nyom, és mindenki meg fogja csodálni. 

De milyen kér lenne, ha nem föő- 

rödne egy épen ennyire fontos 

vészletkérdéssel, amely tfalán még 

inkább össze van kapcsolva sze- 

mélyével: a parfümmell 

Az értékes ékszer disziti a ruhát és csodás 
hatást vált ki. A hölgy, aki a bálba nagy- 

szerü toalettben és ékszerekkel diszitve lép 
be, kétségtelenül sikert arat. De ha ez a 
hölgy nincs gondozva, nincs jól illatositva. 

megmarad-e a hatás? Látszólag csok aló- 
rendelt kis kérdés, de milyen fontossága le- 

het egy nő sikerépen! A NŐI DIVAT FEJ- 

toDÖtT. A 20 év előtti alak helyett ma a 
sportszerű szilvett uralkodik. Könnyebb 
roházat, finomabb fehérnemü, világosabb 

szinek, elevenebbek, - mindezek megvál- 

toztatták a poarföm müűvészetét is. A jó- 

szagu, de nehéz illatu esszenciáók helyett, 

amelyek szinte kenőcs benyomóásót tették, 

könnyü parfümök iöttek, kellemes nimbusz- 

szal, raffináltak, légiesek. Az illatositott köl- 

niviz lett a nagy divat, mert annak hoaszná- 

lata megfelel a mai nő szökségletének. A 

kölnivizes bedörzsölés a szépség ideális 

terapeutikája. A bőr megtartja minden ham- 

vasságát. Az öregség következményeit ki- 

köszöböli. A testet állandóan kellemes illat- 
ár veszi körül, diszkrét, disztingvált par- 

redményeket éri et a 

Az elegáns hölgyek azonbon felvetik a kér- 
dést: honnan ismerhetik fel a számtalan kö- 
zönséges, a kirakotba tett készitmények kö- 
zul a kitüönő minőségü illatositott kölnivi- 
zet? A felelet nagyon egyszerü: csakis a 
„LADY" cimkét viselő övegcsét kérje. 

„CHAT NOIR', a Lady gyár kölnivize, a 
legujabb forgalomba hozott készitmény. A 
hölgyeket, akik használják, a legnagyobb 
mértékben kielégiti és jellemzi az elegáns 
nő budoárját. A szépség ékszere a „Choat 
Noir", a finomoan és légiesen illatositott köl- 
niviz. 

Éppugy. mint a ruha, valamint a kalap és 
más ruhadarabok, a porfüm is az egyéni- 
séghez tortozik. Ha nem egésziti ki telje- 
sen az illető személy egyéniségét, aki hosz- 
nália, a porfüm szinte kellemetlen hatósu 
tényezövé válik. Éppen ezért, a hölgyek, 
akik egyéniségüknek megfelelő kölnivizet 
kérnek, legyenek rendkivül óvatosak. A 
„LADY" védjeggyel ellátott termékek, ame- 
lyeket kölönös gonddal készitenek a legvá- 

logotottabb parfümesszenciákból, minden 
bizalmat megérdemelnek. legutolsó alkotá- 
suk, „CHAT NOIR", nagy közkedveltségnek 
örvend a porfüm finom illatátő kedvelő höl- 
gyek körében, okik igyekeznek vonzerejü- 
ket természetes esszenciák használata ál- 
tal megnövelni. Kérjen tehát CHAT NOIR 
partfümös kölnivizet és utasitson vissza min- 
den utánzatot, minden pótlékot. 
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ranciaország politikai helyzete a marseillei merénylet után - 

. KIDÖLNEK A SORBÓL, A NAGY ÖREGEK 
számó 

valódi 

cellemes 
niért is 
Iten al 

Páris, október 23. 
A negyedik „nemzeti temetést" rendezte eb- 
n az esztendőben Franciaország: az első 
igy halott Painlevé volt, akinek hamvait a 

I, majd Barthou s most Poincaré folytatta. 
t- i fejezi be? 

ae é Nem lehet tudni. Franciaországnak nincsen- 
elfog fiataljai, csak öregjei. A kormány is csu- 
yhatal vénemberekből áll, nagyapákból, sőt déd- 
ky let ákból, akik a hamut mamunak és a szöszt 
lyozta sznek ejtik már. Karrierjüket a mult szá- 
; sze ban futották meg, ugy tesznek-vesznek eb- 
lan, a frissen mázolt, szerencsétlen Európá- 
épeinelk 1, mint egy eltemetett korszak anakronisz- 
t nem n emlékei. Ők azok, akikre Mussolini azt 

d otta, hogy még vannak, de ha hullani 
p nag! " enek, akkor vevődik majd észre. hogy 
Göm re kevés francia találódik a világon. 

/ Pil rek az öreg gárdának, amely kiharcolta 
, ta bb ogy a franciákat tartsák a föld legkitü- 
tt a diplomatáinak, kétségtelenül legjelentő- 

mi tagja volt Poincaré. Ritkán szólitották 
matj egyszerüen, általánosságban „Poincaró-a 
na k zéke volt a neve. Ez a rideg, semmiféle 
nbös or nykedésre nem kapható ügyvéd, Fran- 

nig legnagyobb prokátora, a legfajsulyo- 
r Azafiasságot képviselte. A reváns Né- 

eá a8 ellen! Erről álmodozott, ez volt az 
„. legalább ugy gyülölte a németeket, 

ságr ennyire szerette Franciaországot. Mi- 
*18ban a Harmadik köztársaság elnö- 

.. 

l évé á ,, 
az alasztották meg, kétféle sóhaj szakadt 

haja vaherekből. Az egyik az ágyugyárak 
g adalmás. a másik az öntudatosabb tömegek 
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An a háborut jelentette. Villámgyorsan álrta 

elö 
" 
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intheonba szállitották. A sort Lyautey mar- 

kel (még most is ömlik belőlük a profit), ki- 
élezte a Balkán intrikáit, az orosz szövetsé- 
get kihivó módon tette belterjesebbé s abban, 

kis része volt. 
Egy millió hatszázezer francia fizetett rá 

erre a politikára. Ez az 1.600.000 halott az- 
után ütőkártyává vált Poincaré kezében. Az 
ő nevükben hajtotta végre a Ruhr megszállást, 
amely közvetlen előzménye volt annak, hogy 
Németország oda szédült, ahova éppen szé- 
dült. Az ő nevükben intézményesitette a re- 
akciót a Köztársaság bel- és külpolitikájában. 
Az ő nevükben rögzitette meg a négy-sous 
frankot, amivel a kispolgárok és munkások 
veritékes, összekuporgatott filléreit dobta oda 
a nagytőke oltárára. 
- Vélnéd, a hazért halunk meg s a nagy- 

iparért pusztulunk! - irta volt Anatole 
France. 
Ez a nagyipar rendezte most „Poincaré-a 

háboru!"-nak a nemzeti temetést s ez a nagy- 
ipar bizonyára örökké megőrzi Franciaország 
legnagyobb prókátorának emlékét. 

cia külpolitikára is. 
Az esztendő folyamán e külpolitikának két 

nagy próbálkozása volt: a leszerelési értekez- 
let és a keleti paktum. Dugába dölt mind a 
kettő. Mi több, Lengyelország szinte két láb- 
bal az ellenséges táborban áll s a párisi sajtó 
már azt követeli, hogy a Guai d'Orsay vessen 
véget azoknak a kapcsolatoknak, amelyek ed- 
dig Varsóhoz füzték. A hütlen lengyel rokon 
nem érdemli meg a simogatást. Bajok vannak, 

olájá ny hároméves szolgálati időről szóló tör- 
sntötte a nehézipart hadirendelések- 

Berlin nyomása mind hevesebb Románia felé, 
ahol Titulescu már háromszor kényszerült le- 

hogy végül az európai légkör felrobbant, nem 

Mintha a halálnak ez a drámai következe- 
tessége rányomná sötét jegyét az egész fran- 

vagy legalább is lehetnek, a kisántánttal. 

SZEMELYISEGE 
mondani s csupán igy menthette a maga in- 
tegrális francia irányzatát. Ki tudja, a ne- 
gyedik lemondás elég hatásos lesz-e? S bi- 
zonytalan a helyzet Jugoszlávia irányában, 
különösen a marseillei merénylet után, amely- 
nenk diplomáciai következményeit még be 
sem lehet tekinteni. Kétes a ífrancia-olasz 
kapcsolat is, apró barátkozások ugyan akad- 
nak, de a nagy ellentétek érintetlenül fent- 
állanak még. 
Barthou, hat hónapon át, mindeme bizony- 

talanságok elsimitásán dolgozott. Más ala- 
pokra akarta fektetni a középeurópai mérle- 
get, olasz-jugoszláv-francia érdekösszeegyez- 
tetés volt a célja. Ezt a munkát felében ál- 
litotta meg a marseillei merénylő golyója. 

Illetve nem is felében, hanem sokak szerint 
egészében. Lehet ugyanis, hogy Pierre Laval, 
az uj külügyminiszter, nem a barthoui törek- 
vések hive. Laval briandista politikus volt, 
annakidején el is kisérte Briand-t Berlinbe. 
Megeshet tehát, hogy azzal a politikával szem- 
ben, amely Moszkvára támaszkodott és amely 
Berlinnel szemben a körülzárás és szembeszál- 
lás álláspontján volt, Laval uj utat vág be, 
illetve a régi, briandi utat folytatja. 

Berlinnel, Moszkva ellen. 
A reakciós sajtó ezért tüntető hozsannával 
üdvözli Laval kinevezését. 

Valószinünek kell tartani, hogy ez a reak- 
ciós hozsánna elsietett. Az a tény, hogy Laval 

ját képviselte, ma már nem jelent semmit. 

nak s most mégis ő ütötte nyélbe a francia- 
orosz barátkozást s a népbiztosok kormányát 

hivatta meg a Népszövetségbe. Uj helyze- 
tek, uj lehetőségek, uj kényszerüségek. 

tegnap a Berlinnel való egyezkedés politiká- 

Hiszen Barthou tegnapelőtt a legelszántabb 
elkntele volt a Moszkvával való barátkozás- 

Egy jó ledörzsölés Chat 
Noir kölnivizzel fürdés 
utdán vagy séta elött, cso- 
ddsan szagossd teszi a 
bört, törékennyé és hó- 
ditóvá a nöt, 

... " 
; . é 

Nem valószinü, hogy Laval a mai Német- 
országgal szemben ugyanazt az álláspontot 
foglalja el, mint négy-öt évvel ezelőtt. 

Erre vallanak a Guai dOrsay uj irányitójá- 
nak első lépései is. Ama néhány óra alatt, 
mióta Pierre Laval hivatalában van, egyetlen 
jelentős esemény történt: Benes, a csehszlo- 
vák ügyek vezetője és a Népszövetség jelen- 
legi elnöke órák hosszat tárgyalt Doumergue- 
gel, Laval-al, Tardieu-vel, Weygand tábornok- 
kal s a francia politikai és katonai ügyek 
csomó más képviselőjével. E tárgyalásoknál 
Noel, Franciaország prágai követe volt a sze- 
kondáns, az az ember tehát, aki egyrészt a 
francia külpolitika egyik legkiválóbb kopo- 
nyája, másrészt a kisántánt-irányzat legjelleg- 
zetesebb reprezentánsa. 

Miről folytak ezek a tárgyalások? 
Pontosan nem lehet tudni. Anryi azonban 

kiszürődött, hogy felölelték a francia szövet- 
ségcsoport követendő taktikájának területét a 
elsősorban a német fegyverkezéssel kapcsola- 
tosan szükségesnek mutatkozó eljárást. A pá- 
risi sajtó csaknem történelmi eseményként ke- 
zeli a cseh külügyminiszter párisi tanácsko- 
zásait. Biztositékot lát ugyanis bennük arra, 
ogy a Guai dOrsay nem szédül meg, megy 
a már félig kitaposott uton: Belgrád-Prága- 
Bukarest és a háttérben Moszkva, sőt, ha 
lehet, Róma is. 
Ennek a politikának pillanatnyilag Benes a 

garanciája s ezért nem tulzás, ha a sajtó Be- 
nest az európai sors központi egyéniségének 
nevezi. 

Természetesen kétes az, hogy Laval. mái 
amennyiben követi Barthou célkitüzéseit, si- 
kérrel dolgozik-e majd? Olaszország ingatag, 
Jugoszlávia ezenfelül lázasan vonaglik is. Le 
hetséges lesz-e a higgadt egyensulyt biztosi- 
tani? 
Alapjában mindegy. 
Hiszen végeredményben, ilyen politika vagy 

amolyan politika, semmiképpen sem lehet szé 
a béke biztositásáról, hanem csak a hábor 
előkészitéséről. 

Időrendi kérdés az egész. Több-kevesebl 
szerencsével valamivel későbben pusztulhatun! 

im



séhez. 

6. oldal 

Nemes Ferenc: 

Miss Végrehajtó 
A londoni pénzügyi hatóságok meg- 

nyerő külsejü hölgyeket alkalmaztak 

végrehajtóknak, azzal a célzattal, hogy 

n férfiak minden bizonnyal nem tudnak 

majd ellentállani nekik. Mi sem tudunk 

ellentállani tehát és besietünk verslába- 

iukkal egy ilyen foglalás szinhelyére: 

Miss Végrehajtó (mister Brownhoz): 

Hello! Külsőm, mint az álom, 

mámorit, hogy itt találom... 

Eljöttem, megnézni, drága, 

hogy inog az ingósága? 

Mister Broron (olvadozva): 
Ne beszéljünk erről, kérem, 

hisz mozgásba hozta vérem .. 

Vágyam oly hevesen uszit, 

adjon hát egy cvikipuszit! 

Miss Végrehajtó (kacéran): 

Ne izéljen, szipem..! Hohó! 

Kis hamis, maga tulmohó! 

Ambár ajánlata meleg, 
előbb itt-ott pecsételek! 

(Körbejár a lakásban és buzgón pecsé- 
telget...) 

Mister Broron (vadul tegezni kezdi): 

Egy csókodért esz a bánat, 
pecsételd le már a számat,.. 
Szád legyen a pecsétviasz, 
bus szipoemnek édes vigasz! 

Miss Végrehajtó (felháborodva): 
Ugyan, hova gondol, Mister, 
jobb lesz, hogyha jobban tisztel! 

Mister Broron (még mindig szerelmesen): 
Akkor semmit ne pecsételj, 
kiruglak, ebben nincs kétely. 
Lehetsz olyan, mint az álom, 
selyemhajad kicibálom, 
gyöngyfogsorodat beperem, 
hattyunyakad kitekerem, 
tüdőd utolsót sóhajt, ó, 
ondulált kis végrehajtól! 

(Mentő gondolata támad.) 
Anm, ha már amugyis pvégem, 
légy inkább a feleségeml! 

MMiss Végrehajtó (szánakozva): 
Mindenen ott pan a pecsét, 
Ön már elvesztette becsét... 
Nősüléstől óva intem, 
hisz' le van foglaloa minden! 
Lehet maga guszta gyerek, 
jönnek azért stráfszekerek... 
s ha mindjárt pofont is leken, 
„igy" kegyed tulsóher nekem! 

(Kilibeg.) 

-Mindig van, miért sirni. Tudósitónk je- 

enti: A marosvásárhelyi iparkamara emlékira- 
juaio el a kereskedelemügyi miniszté- 

riumhoz, amelyben összegyüjtötte a marosvá- 

sárhelyi és marosmegyei kereskedők és ipa- 
rosok panaszait. A memorandum egyes pont- 
ai, mindmegannyi sérelemről tanuskodnak ós 
a kereskedelmi és ipari osztály legfelsőbb fo - 
rumaitól a kereskedelemügyi minisztériumtól, 
sürgős orvoslást kivánnak. 
-Szörénymegyei hirek. Vidubicu Jo- 
va 28 éves tinkovai földmüvest a gyors- 
vonat elgázolta. A mozdony a gazda 
mindkét lábát tőből lemetszette. Néhány 
órai szenvedés után a lugosi közkórház- 
Bban meghalt. - Tiót Miklós nagylankás- 
községi lakos házában, a gazdasszony 
vigyázatlansága folytán tüz támadt. A 
tüz ugy a főépületet, mint a gazdasági 
épületeket teljesen elhamvasztotta. 
kár meghaladja a 90 ezer lejt. - A lugo- 
si rendőrség elfogta Nika Constantin 
körözött egyént, aki Székelyudvarhe- 
lyen 9 ezer lejt lopott. A lopott pénzből 
6 ezer lejt megtaláltak a tolvajnál. Ni- 
ka Constantint átszállitják a székelyud- 
varhelyi rendőrségre. 
-A világ legnagyobb teleszkóplencséje. 
Newyorkból jelentik: A corningi nagy üveg- 
műüvek olvasztókemencéjéből a napokban emel- 
ték ki a világ legnagyobb teleszkóplencséjét, 
amelynek látótávolsága 5,200.000.000.000 mér- 

töld. Az óriáslencse sulya husz tonna, átmérő- 
je 16.6 láb és az öntése hét hónapig tart. A 
lencsét a kaliforniai Mount Wilson csillagvizs- 
gálóban fogják használni, ahol két évvel ez- 
előtt fogtak hozzá egy uj óriásteleszkóp épité- 

jelenti: A 88-ik gyalogezred átiratot in- 

Már abban az időben is ellenszenves volt, amikor hipatalnokai rámrioaltak s 

dörgő hangon fenyegettek kiutasitással. 
lem hirére csapatostul ponultunk ki Pá 
kozova, rajongó fiatalok, francia tanárok 
teni Párisban. Írásaink olykor nem voltak a legnagyobb rendben és ilyenkor volt 

alkalmunk meggyőződni a francia „cha 
évtizedek óta holtan pihen a párisi teme 
tezik a valóságban, akik még Verlaineből, 
táplálkozott, itthoni magányukban. A fr 
nem egyszer alkalmam volt meggyőzödni, igen komor és szomoru módon, utálja 

az idegent, még akkor is, ha pénzt hoz 
generalon találkoztam először ezzel a francia „charmmal", amikor rámdörögpe hu- 

szonnégyórai haladékot kaptam irásaim 

a sureté generale azóta már feltünt néhányszor az életemben, igy többek között 

a Stavisky-botrány kapcsán értesültem, 
becsület. smokk sureté generale alaposan benne van a panamában s tisztviselőit 

egymásután tartóztatják le. A marseillei 
fellobban a sureté ellenszenves neve. Kinzó oallatásai során a legfantasztikusabb 

vádakat koholja, hogy bőrét és nemzete 
ket lanszirozni, mely ismét megbotránkoztatja a nyugati Európát. Mindenesetre 

angyalian drága a francia sajtó is, mely 
akceptálja a sureté hireit, kompetensnek 
másrészt tovább kiabál, hogy a Stavisky- 
Bonny inspektor urat, aki a marseillei ügyben is nyomoz, tartóztassák már le ha- 

ladéktalanul. Morál, etika. Furcsa lejárt 
liót sikkasztó sureté inspektor, kitünő s kompetens uriember akkor, amikor igy ki- 

pánja a haza érdeke. Izgatottan várjuk 
sajtó. Letartóztatják-e Bonny inspekftor 
pégre?l (g i.) 

KRALJ-MALNY 

horovát terrorista a marseillei király- 
gyilkos egyik büntársa akit néhány napi 
hajsza után a fontainebleaui erdőben el- 

fogtak. 
. 

- Érmihályfalvai hirek. Tudósitónk 

tézett Érmihályfalva előljáróságá- 
hoz, hogy egy zászlóaljat akarnak elhe- 
lyezni. Az ügy a tanács elé került, 
melynek ülésén Tertán Nicolae primár 
ugy gazdasági, mint nemzeti szempont- 
ból melegen ajánlotta a terv elősegité- 
sét. A tanács lertan primárt felkérte, 
lépjen érintkezésbe Stubenberg gróf- 
fal, akinek itt egy kaszárnyának alkal- 
mas épülettömbje van s ha sikerül meg- 

egyezni. a katonaság elhelyezése megol- 
dást nyer. Tertan primár rögtön közölte 
hogy a gróf az épületet kaszárnya cél- 
jaira hajlandó lesz bérbe adni. - Két 
határátlépőt fogtak el a „Turkó' nevü 
határrésznél a granicsárok. Az egyik ha- 
tárátlépő Boros János volt, aki pár évvel 
ezelőtt mint katonaszökevény ment át 
Magyarországra s most azért jött haza, 
hogy édesanyját meglátogassa. 
egyébként közben meg is nősült és már 
gyermekei is vannak. A másik határátlé- 
pő neve Stefán István 253 éves fiatalem- 
ber, aki azért jött át, hogy egy leányt 
meglátogasson. A granicsárok a határát- 
lépőket átadták a csendőrségnek, akik a 
zilahi ügyészségre kisérték. 
- Megnyilt a kézdivásárhelyi kiállitás. Tu- 

dósitónk jelenti: A folyó hó 21-től 25-ig terve- 
zett mezőgazdasági, ipari és háziipari kiállitást 
vasárnap délelőtt 11 órakor Valeriu Bidu dr. 
megyefőnök ünnepélyesen megnyitotta. Szép- 
számban jelentkeztek kiállitók, mégpedig ugy a 
házi-, mint a kézmüipari osztályban. A kedve- 
ző időjárás igen forgalmassá tette a kiállitás 
első napját, melyen közel ötezer ember fordult 
meg vasárnap estig. Közelebb és távolabbi vas- 
uti jegyeket, több mint ötszázat bélyegeztek 
le első nap, a visszautazás céljára. Délután há- 
rom órakor ünnepélyes gyülés keretében osz- 
tották ki a dijakat és érmeket, mely alkalom- 
mal dr. Kraffít Hermann és Nistor esperes 
pagyszabásu román- és magyarnyelvü beszédet 
tartott. A kiállitás legértékesebb csoportja a 
téli beérésü gyümölcsosztály volt, melyben ez 
a vidék speciálisnak tekinthető, továbbá az 
asztalosok csoportja, melyben müvészi beren- 
dezések szerepeltek. Két községnek, ugymint 
"zászfalva és Kézdisárfalvának külön két he- 
lyiség volt rendelkezéséra hocsátva, melyet 

B. H. 

gazdagon töltöttek meg háziszőttes és háziipari 
tárgyakkal. Első dijakat egyébként a követke- 
zők nyertek: Mezőgazdasági termékek Sinko- 
vits Ottó, Szentkatolna, Kozan Imre Csikszere- 
da, Bruma Paul Kézdivásárhely, Tejtermékek: 
Kézdi Gazda Szövetkezet. Méhészet: Baricz Ba- 
rabás Imecsfalva, 
telna, Szilveszter Mihály Futasfalva, Bogdán 
GCéza Kézdimartonfalva. Siklódi Albert Kézdi- 
vásárhely, Szakács Ferenc 
A háziipari csoportokban elsők lettek: gróf 
Mikes Árminné Zabola, Devescovic Gergely 
Torja, Bod Károly Albis, dr. Szőnyi Györgyné 
Kézdivásárhely, Szotyori Irénke, Pokorny Lász- 
ló Kézdivásárhely, Szakács Ferenc Kézdiszent- 
kereszt. Egyéb különböző 
elsők lettek: Csóka József festő, Boda Gergely- 
né mézespogácsás, Hahn Jakabné, Szotyori De- 
zső Kézdivásárhbely, Bartos Boldizsár, Mihály 
János, 
Szemenyei György cipészek, Fábián Ignác, De- 
me Antal asztalosok, Kovács István, 
Braum, Saum Lajos Brassó, Fotoszalon Csik- 
szereda, és Papp Ferenc fényképész. Zöldség- l 
félékben elsők: Erzsébet Árvaház, Stefánia Me- 
nedékház, Kézdivásárhelyi kórház és Mikó Fe- 
renc oroszfalvi. Gyümölcsben első dijat kaptak: 
Bartha Károly Páva, Deák Béla Páva, Benkő 
Dénes Torja, dr. Valeriu Bidu Kézdivásárhely. 
Borvizben: Répáti képviselve 
által Kézdivásárhely. A kis és nagy állatok 
nyertes kiállitói: dr. Sólyom Miklós és Joan 
Fenechiu. Előbbi Torja, utóbbi Bereck. Vargha 
Béla Kézdiszentlélek és 

Ede Kézdivásárhely, Jakabos Sándor Nyujtód, 
Mara Balázs 
Szentkatolna, br. Apor Péter Torja, Pál Jenő 

kas József és 

Boros 

gozat, fáradhatatlan munkával, szép kul- 

hibás. Az „szivta" ki a szinüket. Mi nem 
kutatjuk. Örülünk, Hogy egy botcsinálta 
perrel kevesebb van a csiki magyar 

Voltunk néhányan, akik a francia szel- 
risba Kelet felől, hogy főiskoláikra irat- 
és müvészek tanitásait hallgassuk az is- 

rme"-ról, mely végeredményben hosszu 
tőkben s csak a naio idegen számára lé- 
Bourgetből s egyéb finom franciákból 

ancia általában utálja az idegent, erről 

költeni a milliós rengetegsbe A surete 

rendbehozására nagy kinnal, bajjal. Ez 

bevallom, nem kis örömmel, hogy az a 

királygyilkossággal kapcsolatban ismét 

presztizsét mentse, nem átal olyan hire- 

furcsa heyzetbe kényszeritve egyrészt 
s kitünő nyomozónak állitva azt be, 
ügyben részeseket, igy többek között 

fogalmak lettek. S Bonny a negyvenmil- 

miként dönt végre a ovacilláló francia 
t, avagy a legion dhonneurrel tüntetik ki 

Györgybiró Géza Szentka- 

Kézdiszentkereszt. 

ipari osztályokban 

György Károly szabók, Jancsó Lajos, 

Keller 

Laczkó Ferenc 

Jánó József Kézdi- 
zentlélek, Sólyom Ferenc Alsócsernáton, Tóth 

Szentkatolna, Nyáguly Mátyás 

Hatolyka. Szőts Lajos Kézdivásárhely, Jakab 
jenő Sepsiszentgyörgy. Mara Balázs Szentka- 
tolna, Porzsolt András Sepsiszentgyörgy, Far- 

Imreh Lajos Sepsiszentgyörgy, 
Györgybiró Zoltán Szentkatolna, Porzsolt And- 
rás Sepsiszentgyörgy. A kiállitással kapcsclat- 
ban mind hatalmasabb mozgalom indult meg a 
kényszerből leépitett kézdivásárhelyi főgimná- 
zium helyébe egy gazdasági szakiskola létesi- 
tése érdekében. A kiállitás külön érdeme, hogy 
a gazdasági fellendités érdekében a lakosság 
nemzetiségre való tekintet nélkül fogott össze. 
A kKiállitás folyó hó 25-én estig van nyilva. 

- A Nap, mint irredenta. Csikszere- 
dáról jelentik: Amint megirtuk, a csik- 
madélalvai katolikus népszövetségi ta- 

turházat épitett. Mint értesülünk, ugyanis 
nagy államellenes vád készült a szik- 
ház körül. Szokás szerint ugyanis virá- 
gokkal, természetesen zöld leveekkel, 
diszitették a felavatott székház homlok- 
zatát. A falu minden kákán görcsöt ke- 
reső csendőrőrmestere kisütötte, hogy 
irredenta szinekkel, állam. ellen izgat- 
nak a csikmadéfalviak. Jegyzőkönyve- 
léshez feltétlenül szükséges papirossal 
felszerelve, bünjelekre éhesen, létrás 
emberek kiséretében jelent meg az „irre- 
denta'" kulturház előtt. Kiadta a paran- 
csot, hogy a piros, fehér, zöld virágokat 
óvatosan, nehogy megsérüljenek s 
bünjel' kárba vesszen, szadjék le. Ez 
meg is történt s akkor derült ki, hogy 
az ártatlan virágoknak a levele zöld 
ugyan, de a szinük sárga. Igy a messze- 
földre szóló „irredenta-per" bizonyitékai 
és egyben bünjelei tönkre mentek. Az 
őrmester ugyan azt állitja, hogy a nap a 

E. MALAMUD Bukarest, Str. Udricani1 

resnek Brailában. 

közélet nyakán. 

Az összes 
borotvanenyé, 

közt 

legiobb 
minősésgüüüű 

G E 
BOROTVAPENGI 
Lila boritékban, elegáns celluloid dobozban, Energi 

aranyfelirattal. 1 

EGYEDÁRUSITÓ: 

- Székelyudvarhelyi szélhámost k 
Brailából jelentik. 

A brailai rendőrség hivatalos átirat) 
kapott a székelyudvarhelyi rendőrkap 
tányságtól. Az átirat arra kéri a brail 
rendőrséget, hogy folytasson le nyomo. 
zást és tartóztassa le Márton Jancu, má, 
néven Valentin székelyudvarhelyi illet 
ségü szélhámost, aki hol orvosnak, h 
ügyvédnek, mérnöknek vagy külföldi l 
csó házakat épitő cég megbizottjának al. 
ja ki magát és ezen a cimen különösen, 
tisztviselőket kárositja meg. : 

(") Nádas Sándor: A Redakció lánya eleve 
alakja volt egykor a békebeli Pestnek: m 

élete ebben az eseményekkel és figurákki 
zsufolt regényben folytatódik. Nem ködös, fi. 
tyolos félmult az, ami Nádas Sándor pompí 
regényéből a hősnő alakja körül elénktáni 
hanem éles fénysugarakkal megvilágitott, k 
méletlen igazmondással megirt, pontos részl 
tességgel föltárt élet, a régi Budapest élet sá 
amely a mai Budapestben él tovább. Akik i uj 
merik ennek a Pestnek alakjait és eseménye 
gyönyörüséggel ismernek majd rá emlékeike di 
Az Athenaeum 2 pengős regénysorozatába 1 
jelent meg. Ára 60 Lel a Brassói Lapok köny. 
osztályában Brassó, Kapu u. 56-58 az ul fö 
varban. 0 

Gyomor-, bél- és anyagcserebetegsége 
nél, vérszegénység, sápadtság és lesoványoli 

eseteiben reggel éhgyomorra egy pohár termé 
szetes „Ferenc Józsei keserüviz az emést 
szervek müködését hathatósan előmozditja ! 
igy megkönnyiti a tápanyagok vérbejutását. 

A modern gyermeknevelés kézikönyvel 

Székely Béla a Te gyereked c. könyvében i 

bogy nincs rossz gyermek és nincsen hbul 

gyermek! Minden ép és egészséges gyerm 
jónak, okosnak születik. Ha mégis rossz lest 
félekben, szellemben más, ugy ez a nevelés 1 
bája. Ez a könyv a csecsemőkortól kezdve 

nit. Szülőknek, nevelőknek, szakembereknel 

nélkülözhetetlen. Ara csak 54 lej. Kapható 

Brassói Lapok könyvosztályában, 

ELHALASZTOTTÁK GARAMI 
ERNŐ PERÉNEK TÁRGYALÁSÁT, 
MERT AGYVÉRZÉST KAPOTT 

(Budapest.) Hétfőre tüzték ki Garatl 
Ernő nemzetgvyalázási perének törvél! 

széki főtárgyalását. A tárgyalást elhi 
lasztották, mert Garami védője hatósa 

orvosi bizonyitvánnyal igazolta, ho 

Garami agyvérzést, ennek következte 
ben baloldali bénulást kapott és nem J 
lenhetett meg a tárgyaláson. 

HALÁLOS REPÜLŐSZERENCSÉTLE 
sÉG A HADGYAKORLATOKON 
(Gyulafehérvár.) A most folyó erdél! 

hadgyakorlatokon halálos repülőszete! 
csétlenségek történtek. Gyulafehér! 
közelében Dumitrescu Aristide kapitáll 
és Nicolae Constantinescu főhadnagy 
lengyel gépen üldözőbe vették az ellet 
tábor egyik repülőgépjét. Ötezer mel 
magasságban a két üldöző gép 330 kil 
méteres sebességgel egymásba roh 
felrobbant és zuhanni kezdett. A főha 
nagy, aki nem veszitette el lélekjeleni 
tét, ejtőernyővel kiugrott a gépbél ki 
aránylag könnyebb sebesülésekkel sz 
det is ért, a kapitány azonban nem 
dott menekülni s igy a lezuhant gép 1 
csai közt lelte halálát. i 
Az aradi hadgyakorlatokon részt! 
repülőgépek közül az egyik katonai 
a vele együtt leszálló másik két gép" 
zé került és sulyosan megrongálódott, 

Butorgyár: sé 
éémnárvezeő 
elsőrendü erő, detailirozásban perfekt, hos 

szabb gyakorlattal felvétetik 

Székely a Réti Butorgyár R. 1.-14 ekel 1 lárgu-Mures 
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Bukarest, október 23. 
1 Idestova négy hete már, hogy a kor- 

ány vajudik az uj kiviteli és behozata- 

tk i rendszerrel, anélkül, hogy el tudná ha- 
entk lározni magát valamelyik irány követé- 

tiratu ére. T ermészetes, hogy a gazdasági élet 
rkap., már ideges a tulhosszura nyuló tétlenség 
braila niatt, amelyre a kormány kárhoztatta 
1yomo, Majdnem egy hónapja, hogy szünetel az 
u má mport és a kivitel, csak a kompenzácios 
illeti ,odák dolgoznak, amelyeknek meghosz- 
hd zabbitották a lejárt keretengedélyeit. 
öldid . uj rendszer körüli hare most már 
lak at. em is annyira az ellentétes érdekü gaz- 
105011 

asági érdekképviseletek között folyik, 

elemm int inkább a kormány tagjai között, 
k: metve Manolescu Strunga kereskedelmi 
urákk miniszter és a többi szakminiszter között 
dös, a jelek szerint Manolescu Strunga 
pompi, könnyen bele is bukhat ebbe a küzde- 
nktám, embe. Ez annál könnyebben megtörtén- 
tott, . het, mert a miniszter 

nemcsak a kormány gazdasági bizott- 
ságában maradt teljesen magára leg- 
ujabb javaslatápal, hanem most már 

ellene fordultak a kompenzációs iro- 
dák is 
különösen az „Importőrök Blokkja'", 

melynek eredeti tervezetét a miniszter 
többi érdekeltségek koncentrikus táma- 

lása következtében kénytelen volt elej- 
eni, illetve olyan formában módositani, 

részl 

5t életb, 
Akik i. 
ményel, 
ékeikre, 
»zatában 
könyt. 
az ut. 

egsége 

ányoli 
r termé 

emésztő 

zditja 
utását. 
aacsan 

eretengedélyes kompenzációs 
ok részére. 

HARCOT SAJÁT MINISZTERE 
ELLEN 

Hogy a történeti sorrendet betartsuk 
bben az egyre bonyolultabb kavarodás- 

ikönyvel 

ben irj 
en ui, n, ott kell kezdenünk, hogy amikor 
gyerm lanolescua Strunga nyilvánosságra hozta 
ssz lem 2zt a B. L. által is ismertetett tervezetet, 
velés mely szerint a kontingentálás teljes 
zdvt hhegszüntetésével és a devizakereskede- 
bereknek m részleges szabadátételével előbb ex- 
apható ! 

sináltatni az importőrök, vagy pedig az 
xportőröktől megvett devizák 30-75 
zázalékát le ke!ll adniok a Banca Natio- 

alának, - a gyáripri szövetség, amely- 

MI 

T 

Garaul veképpen egységes álláspontra jutot- rény . 1 3y: : 

1k, küldöttségileg megjelent Manolescu 

hatósás írunga miniszternél és átadta a maga 

hoa morandumát. A küldöttségben Teodo- 
/ 

etkeztó 
nem Ü 

escu elnök, volt iparügyi miniszter ve- 
elésével részt vett a belföldi nagyipar 
6ész vezérkara, Max Ausschnitt a vas- 
ertell részéről, Lazár Margulies, a Bu- 
usi textilkoncern vezérigazgatója, I. 

KON joi, a Petrosani vezérigazgatója, D. 
erdélf idrnifa bőrgyáros, dr. Tolnai János, 
őszeret, anáti textilgyárosok egyesületének 
tehérvá eyvezető igazgatója, dr. Böszörményi 
capitáll! Ardor, a kolozsváni gyáripari kerület 
1a8y / erentója és még valami husz nagyipa. 

r m A küldöttség átadta az UGIR hivata- 
550 s emlékiratát, majd szóbelileg is meg- 
Ufőhal i a gyánipar által javasolt rezein 
eleti yeimek megvitatását. 
ből ellepese S tírunga minisztert nagyon 
el szó mellenül lepte meg a gyáripari 
nem ezt s5ég hioatalos előterjesztése 
gép "k tudomására is adta a küldöttség- 

Kijelentette a miniszter, hogy ő ugy 
észtvel a, hogy az UGIR álláspontja egysé- 

e az, amit a brassói Seherg-gyár kö- öl 
A ki ölt Ve 1 .. .. z gé ölegele, már pedig a küldöttség által 

ódott z, megzlett memorandum nem ugyan- 
tt a valutaprémiumok bevezetését asolja, mig 

tálái rendszer általánositása mel- 
Igyalácálást. Végül is a miniszter a 
sztott 0 folytatását csütörtökre ha- 

a, mégpedig abban a hiszemben, 
Égi b szerda estére összehivott gazda- 

fog, zottsági ülésen a kormány tagjui Oga. 
Eadják az ő javaslatát és akkor a 

mely nem jelent többé monopóliumot a 
társasá- 

A GYARIPAR MEGKEZDI A 

ortot lesznek kötelesek csinálni, vagy 

ék tagjai többrendbeli ülésezés eredmé- 

a Scherg-javaslat a kon- 

Manolescu-Strunga miniszter könnyen bele- 
bukhat az uj külkereskedelmi rendszer körüli 

gyáriparral már csak a végrehajtással 
kapcsolatos részletkérdéseket fogja le- 
tárgyalni és ott esetleg engedményeket is 
fog tenni. 

A LEGFőBB GAZDASÁGI BI- 
ZOTTSÁG VIHAROS ÚÜLÉSE 

A szerdaesti ülésen a kormány gazda- 
sági bizottsága azonban igen viharos vi- 

vezetét, amely szerint most már nem az 
importőr, hanem 

az exportőr legyen köteles a kioviltt 
áruért kapott depvizák bizonyos hánya- 
dát a Banca Nationalának eladni, mire 
a többi devizára importpermiszeket kap 
és azokat szabadforgalomban elad- 
hatja. 

Ezt az ötletet különben a mezőgazdasági 
szindikátusok előterjesztéséből vette köl- 
csön a miniszter. A behozatali permiszek 

Manolescu Strunga elképzelése szerint 
kétfélék lennének: fehér és piros enge- 
délyek. A szabadon értékesithető deviza- 
mennyiség 80 százalékára a Banca Na- 

tionala vörös permiszeket adna ki, ame- 
lyekkel csak nyersanyagokat lehessen 

Az 1934. évi 4 és 
k 

11. Nyilvános aláirás utján lej 1000.- 
mévértékü kötvények bocsáttatnak ki 
kötvényenként 880.- lejes árban. 
A lejegyzett kötvények egyszerre, az 

aláirással egyidejüleg fizetendők ki 1934 
november 5-30 között. 

2. A bef zetendő összeg egy része az 
állam által kibocsátott régi járadékpa- 
pirokkal is kiegyenlithető az aláirási 
iven feltüntetett kurzuson. A járadékpa- 
pirokkal történő fizetés a jegyzés név- 
értékének 20 '/0át nem haladhatja meg. 

3. Az 1000 lejes kötvény évi 4 és fél 
0/0-os kamatot hajt, amelynek fele junius 

S7 kötvénnyt 

prémiummal váltanak vissza. 
A következő években visszaváltandó 

kötvények száma 100.000 lejenként egy 
kötvénnyel csökken évenként. 

6. A fennmaradó kötvényeket minden 
évben a névértéken felül 200 lejes ju- 

és iparosokat, akik 

Kolozsvár, október 23. 
s Az ország kereskedőit és iparosait 
ujabb birság-áradat veszélye fenyegeti. 
ludvalevő, hogy mult év december 
31-én járt le a régebben müködő válla- 
latok cégbejegyzési kötelezettségének 
határideje és ez év elején a csendőrsé- 
gek és rendőrhatóságok megkezdték an- 
nak ellenőrzését, hogy a kereskedők és 
iparosok eleget tettek-e ennek a kötele- 
zettségnek. Az ellen, aki elmulasztotta 
cégét az illetékes kereskedelmi és ipar- 
kamaránál bejegveztetni, a csendőrség 
kihágási jegyzőkönyvet vett fel és beter- 

jesztette a kamarához. Hir szerint ren- 

tával fogadta Manolescu Strunga uj ter- 

Nyakra-flőre birságolják a kere 

61 arcba Egységes front apermiszrendszer visszaállitása ellen 
1mportálni, mig a többi 20 ezázalékra 
adandó fehér permiszekkel készárut és 
gyarmatárut. A permiszekre a Banca 
Nationala adná ki a blokált számlán ke- 
zelt „szabad' devizát az importőrnek, 
akinek be kell terjesztenie a megfelelő 
vámokmányokat és be kell várnia, hogy a 
behozott áruk számlája esedékessé vál- 
jon. 
z a javaslat csufosan megbukott a 

kormány gazdasági bizottságánál, holott 
Manolescu Strunga miniszter igen ag. 
ressziven követelte álláspontjának az el- 
fogadását. 

Legélesebb ellenfele Victor Slápescu 
pénzügyminiszter volt, aki nem min- 
den célzatosság nélkül arra figyelmez- 
tette a kereskedelmi minisztert, hogy 
csak személyes természetü kérdésekben 
szokás olyan hepves hangon tárgyalni, 

mert közérdekü ügyben a legtökélete- 
scbb hidegvér és tárgyilagosság kell ural- 
kodjék a tárgyalófelek között, azonkivül 
azt is értésére adta, hogy a kormány 
minden tagja ellene van az előterjesztett 
javaslatnak. Ebben a hangulatban 

iioavminiszlérium 
zr 

Dénz 

fél százalékos „Országi 

(Kivona!) 

re, az első kifizetés 1935 junius 1-én tör- 
ténk. 

4. A kötvényeket 40 év alatt, évenként 
négyszeri sorshuzás utján váltják vissza: 
február 1-én és május 1-én a junius 1-én 
törlesztendő kötvényekkel, augusztus 
1-én és november 1-én pedig a követke- 
ző december 1-én törlesztendő kötvé- 
nyeket sorsolják ki. Az első sorshuzás 

l 
l 

1935 évi február 1-én történik. 
5. A lejegyzett kölcsöntőke minden 

teljes egy millárdjából nagy prémiumok- 
kal visszaváltanak az első évben: 

1 kötvény 3,000 000 leijel azaz 3,000 000 

4 .. 500 000 . 2,000 000 
44. . 2250.000 1,000 000 
4. 100.000 ,, . A4600 000 

Összesen 12,600. 000 lej. 

I talékkal váltják vissza és pedig: 

az 1000 lejes cimleteket 1 200 lejért 

2000 " 2400 , 
„ 5000,, . 6.000 

a 10000 , 12 000 , 

„20 000 24.000 

sketdű 
nem jegyezleflék be 

a cégükel Kolozsváron 50 ezer lejes 
DbDirságok is vannak 

, geteg ilyen kihágási jegyzőkönyv jött 
létre, amelyeket azután a kamarák áttet- 
ték a járásb róságokhoz, hogy rójják ki 
a büntetéseket, amelyekre a kamaráknak 
ugylátszik, nagy szüksége lehet, miután 
a kamarai adót a kormány felére szálli- 
totta le. 
A járásbiróságok éppen a nyári szünet 

előtt kezdték kapni ezeket a jegyző- 
könyveket és igy csak ősszel foglalkoz- 
hattak velük. Kolozsváron a büntető já- 
rásb róság azonban illetéktelennek mon- 
dotta ki magát, mert szerinte az ilyen- 
fajta büntetések kirovása nem a büntető- 

i biróság, hanem a polgári fórumok ha- 

ért 

ket 

1-én, fele decemberben kerül kifizetés- 
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véget a szerda esti ülés, amelyről feltü- 
nően lakónikus rövidségü kommünikét 
adtak ki. Közben 

konfüiktusba keperedett Manolescu 
Strunga a fővárosi sajtópval is, amely- 
nek akkreditált tudósitóit kitiltotta 
minisztériumból, 

mire a lapok koncentrikus támadást 
kezdtek ellene és a tervezete ellen. Egyes 
ujságok egyenesen azzal vádolták meg a 
minisztert, hogy a permiszrendszer beve- 
zetésével Romániát el akarja adni a kül- 
földnek és elsősorban a németeknek. 

FELÜLKEREKEDETT AZ UGIR? 
Szombaton a gazdasági élet egyik fe. 

lelősségteljes intézményének vezetője azt 
a kijelentést tette előttünk, hogy Mano- 
lescu Strunga könnyen belebukhat a kon. 
tngentálás kérdésébe. Ugyanebből a for- 
rásból közölték velünk azt is, hogy a 
kontingentálás feltétlenül megmarad és 
az uj rezsim aligha fog január elseje 
előtt életbelépni, tekintettel arra, hogy 

a külkereskedelmet tovább szüneteltet. 
ni nem lehet, viszont a dunai árufor- 
galmat nopember 17-ikén lezárják. 

Év végéig tehát minden valószinüség sze- 
rint az eddigi rendszer marad érvényben 
és addig a kormánynak elég ideje lesz az 
uj rendszer megállapitására. Hir szerin! 
az uj rendszer nagyjában a gyáripari 
szövetség által előterjesztett javaslathoz 
fog igazódni. Manolescu Strunga minisz- 
ter meghátrálása esetén ugyanis a gyár- 
ipar ebben a kérdésben ismét felülkere- 
kedik. 
A gyáriparosok tervezetét és memoran- 

dumát egy közelebbi cikkünkben fogjuk 
ismertetni. Bányai Ernő. 

ejlesztési Kölcsön" 

váltják vissza. 
7. A kamatokat és amortizációkat 

stabilizált lejben fizeti ki az állam, a lej 
10 miligramm 0.900 finomságu arany ér- 
tékének felel meg. 

8. Az esedékessé vált szelvényeket, 
valamint a kisorsolt kötvényeket kész- 
pénz gyanánt fogadják el az összes köz- 
pénztárak. 

9. A kölcsön egész ideje alatt sem 
kamatok összegéből, sem a kötvények 
visszaváltási értékéből nem vonnak le 
semmit, tehát ezek az összegek minden- 
féle adó és illeték alól mentesek. 
A kötvények mentesek továbbá az örö- 

kösödési, ajándékozási és házassági szer- 
ződések adói, illetve illetékei alól. 

10. A kötvények lombardirozhatók és 
azokat garanciákul és ovadékul elfo- 
gadják. 

11. Jegyzések eszközölhetők az alábbi 
helyeken: 
Nemzeti Bank és összes fiókjai, 
Postatakarékpénztár, 
az összes postahivatalok, 

a 

valamennyi közpénztár és 

a megfelelő időben megállapitott pénzin- 
tézetek. 

Jegyzet: Részletes felvilágositások a 
kibocsátási prospektusban találhatók. 

táskörébe tartozik és a jegyzőkönyveket 
a törvényszékhez tette át. Ezért nem 
hallott senki sokáig a cégbejegyzési mu- 
lasztások sorsáról. De az utóbbi napok- 
ban ezek az ügyek is sorra kerültek és 
a kolozsvári törvényszék negyedik szek- 
ciója már több birságolási itéletet is ho- 
zott a cégbejegyzésüket elmulasztott cé- 
gek ellen. A törvényszék elé terjesztett 
jegyzőkönyvek között hir szerint olya- 
nok is vannak, amelyekben a rendőrha- 
tósagok maguk rótták ki a büntetést, a 
mely egyes esetekben 50.000 lejt is ki- 
tesz. A váratlanul és legrosszabbkor jött 
birsagok érthető riadalmat keltettek a 
kereskedők és kisiparosok körében, akik 
akciót akarnak inditani annak érdeké- 
ben, hogy szüntessék meg ellenük az el- 
járást és a mostoha kereseti viszonyok- 
ra való tekintettel adjanak ujabb hala- 

dékot, illetve tüzzenek ki uj határidőt 
az elmulasztott cégbejegyzés megtét-- 
lére.



Korrupció 

miatt panaszkodnak az aradi párosobe- 

zetőség ülésein Erélyes hang tette szópvá 

a legutóbb is, hogy valamit tenni kell: a 

páros ügyvitelénél egyéni érdekek, sze- 

mélyi befolyások, párikérdések érvénye 

sülnek. A felszólalás hatása alatt a kor- 

rupció elleni harcot határozta el a pváros 

pezetősége és ennek szolgálatában ugy 

döntöttek, hogy az egyes városi ügyosz- 

tályok élére a tanács tagjait állitják. 

A korrupció bizony veszedelmes beteg- 

ség. S ahol felütötte fejét, ott bizony ra: 

dikálisan tenni kell pvalamit. Valamit: 

erélyes gesztussal kell belenyulni a beteg- 

ségfészekbe. De tévednek - bármennyi- 

re is jóindulatuak az ügyet szópátevő 

párosvezetők, tépednek,. amikor azt hi- 

szik, hogy ennek a rákfenének ilyen egy 

szerü módon véget lehet oveftni. 

„Politikai befolyások érvényesülnek 

közügyek elintézésénél", panaszolta a vá- 

ros alpolgármestere és ezzel csak hangot 

adott annak a sokhangu, ezerszer felzson- 

gó panasznak, amely miatt már annyi iz- 

gatási vád hullott vissza a fejünkre... 

A korrupciónak, bármilyen formában 

jelentkezik is az, a befolyások érpényesü 

lésének nem lehet ilyen egyszerü módon 

péget vetni A rendszerben rejlik a hiba- 

tessék a rendszert megreformálni. Addig. 

amig politikai érdekekből városvezetősé- 

gek váltják egymást nyakrafőre, amig 

pálasztások nélkül, politikai szemponftok- 

ból összeválogatott átmeneti bizottságok 

pezetik éveken keresztül a városok ügye: 

it: addig szó sem lehet a helyzet megja- 

pitásáról. 
Esztendők óta elképzelhetetlen egy 

egységes, kialakult városvezetési terp ke- 

resztütvitelének még ssak megkisérlése is 

Esztendők óta nem történt semmi ennek 

a párosnak érdekében. Esztendők óta az 

történik - mint az országot eluraló poli- 

tikai fejvesztettségben általában -, hogy 

egyik párospezetőség kélkézzel rombolja 
le azt a csekély palamit, amit a kispric' 
celt városvezetőség egy kézzel, immel- 
ámmal ugyan, de megteremlett. 
Mélyebben rejlik a kór gócpontja. Me- 

lyebben és veszedelmesebben beette már 
magát a veszedelem közéletünk testébe, 

mint ahogyan azt egyes jóindulatu, de 
naip emberek képzelik. Az aradi torony 
atatt elhangzott panaszokat, sajnos, nem 
tudják máról holnapra, de még holnap- 
utánra sem megszüntelni. Mert ennek 
2gy feltétele lenne: állitsák vissza, de 
minden kancsal mellékgondolat nélkül, 
becsületesen és csorbitatlanul a párosok 
»Inrendelkezését, a városi antonómiát. 

Aradi hirek 

Otven aradi ügyvéd ellen vezettek ed- 
dig és még jo egynéhány ellen vezetnek 
a közeljövőbe adóárverést. És készen ál- 
lanak már a listák, amelyek az adóhát- 
ralékos orvosokról, mérnökökről, egyéb 
értelmiségi kenyérkeresőkről készültek. 
Ezeket az embereket a fizetésképtelen- 
ségig legázolta az élet. És jaj a legyő- 
zöttnek. .. 

Az aradi „viadukt", a vasuti felüljáró, 
amely a belvárost a város legnépesebb 
külvárosával köti össze, minden igéret 
ellenére, még most sem készült el, bár 
„csak' javitási munkálatról lenne szó... 
Itt a tél, a Mosóczy-teleppel való össze- 
köttetés ismét lehetetlenné válik és még- 
is: a viadukt épitéséhez még hozzá sem 
kezdtek, bár ezt minden illletékes pon- 
tos határnapra megigérte már. Mi ez? 
Játék a viadukttal ? 

3 
„Duh", az Eszme cimen románnyelvü 

irodalmi folyóirat jelent meg Aradon. A 
folyóirat valóban müvészettel, irodalom- 
mal foglalkozik, emelkedett szellemben. 
Örömmel kell üdvözölni a „Duh" meg- 
jelenését. Hajszás, küzdelemes napjaink- 
ban valóban becsületes jóérzés kell ah- 
hoz, hogy ilyen vállalkozást inditsanak 
utnak... 

A Magyar Párt aradmegyei tagozata 
széleskörü szervezési munkát kezdett. A 
megye magyarsága örömmel fogadja a 
kezdeményezést: a nehéz időkben talán 
jobban, mint valaha, szüksége van a ma- 
gyar falvak népének arra, hogy érezzék: 
nem állanak egyedül. Testvéri közösség 
összekapcsoló kézszoritásait viszik el a 
magyarpárti szervezők a megve magyar- 
lakta falvaiba. .. lnera is szabad járványos időben alkal- 

Aradon ma 

Arad legnagyobb divatárukereskedé- 
sének tulajdonosai csunya csempészési 
ügybe keveredtek. A szóbanforgó cég ki- 
nos és sulyos következményekkel járó 
vizsgálat középpontjába került és nem 
lehet tudni: mi lesz a vége ennek a bo- 
nyolult ügynek. .. 
Ugy ragyogott a halott város főutcá- 

ján ez az üzlet - amelyről szó van -, 
mint a halottra rakott ékszer. Senki sem 
tudta, hogyan, miképpen: tény azonban, 
hogy a ragyogó üzlet nagyvárosi nivón 
csillogott. Kirakatai fővárosokban állhat- 
ták volna meg helyüket, raktárai kimerit- 
hetetlen elegánciáról beszéltek, pultjai 
és áruállványai roskadoztak a finomabb- 
nál finomabb áruktól. Mialatt a keres- 
kedők egyre-másra mentek tönkre, az üz- 
let mind jobban és jobban ragyogott. 
logyan, miképpen: senki sem tudta. 
Mint ahogyan azt sem tudták, hogy 

miképpen növekszik a cég tulajdonosai- 
nak vagyona, szinte szemlátomást. Házat 
épittettek a boldog kereskedők, birtokot 
vásároltak és nemrégiben ismét házat 
vásároltak. Hogyan? Miképpen? Ki tud- 
ta volna ezt megmondani... 
De az nyilvánvaló volt: valami „ter- 

mészetfeletti' magyarázata kell legyen 
ennek a tünetnek. A cég sikere rejtelmes 
körülményekben rejlik... Varázsigék- 
ben, feltáruló Szezám-kapukban manap- 
ság már nem hisz senki. Az emberek vi- 
szont kiváncsiak és szeretnek találgatni. 
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hogy a diltéria- és vörhenyjárvány bi- 

zony készületlenül találta Arad és a me- 
gye egészségügyi hatóságait. Aradon és 
a megyében vigan grasszált a járvány, a 
melynek nemcsak hogy nem tudtak gátat 
vetni, de még a járvány mtatt megbete- 
gedett embereket sem voltak képesek el- 
helyezni. Az aradi gyermekjárványkór- 
ház a járvány első napjaiban megtelt be- 
tegekkel és a kórház agilis és jóindulatu 
vezetője, a kitünő Radu Kornél dr. főor- 
vos tehetetlenül nézte, mint kell vissza- 
küldeni a falvakról behozott beteg gyer- 
mekeket, mert képtelen volt több beteg- 
ről gondoskodni. Az aradi gyermekkór- 
ház, amely magánalapitásból létesült, 
egyedülállóan nagyszerü intézménye az 
országnak: Európa bármelyik városá- 
ban megállhatná a helyét. Azonban az 
a szükkeblüség, amellye! nálunk a poli- 
tikai vonatkozásokon tul minden más 
szükségletet kezelnek, bizony szükre 
szabja a kórház teljesitőképességének 
határait... 
Az egészségügyi hatóságok felhivással 

fordutak a beteg gyermekek szüleihez, 
hogy a járványban megbetegedett gyer- 
mekeket otthon ápoltassák, mert képtele- 
nek elhelyezni. A polgári középosztály 
örült ennek a rendelkezésnek, mert hi- 
szen tudjuk, hogy a polgár-szülők meny- 
nyit harcoltak annakelőtte a kényszer el- 
len, hogy járványos Leteg gyermekeiket 
kórházba kelljen szállitaniok. De bizony 
nem örült az intelemnek a szegény kül- 
telki munkás, aki egyszebás lakásában 
képtelen ellátni, ápolni bDetegét. Fő.ép- 
pen pedig képtelen arra hogy családjá- 
nak több tagját elkülönisse. És nem örült 
a tendelkezésnek - amely valljuk csak 
be: legalábbis furcsa - a falusi földmü- 
ves sem, aki szintén képtelen arra, hogy 
otthon lássa el a beteget... 
Most, hogy a járvány önmagától visz- 

szahanyatlott, nagyobbmennyiségü szé- 
rum érkezett Aradza. Szérur, amely a 
járvány idején nem állott kellő mennyi- 
ségben rendelkezésre. Szérum, amely két- 
szeresen elkésett most már. lgyrészt, 
mert a járvány elmulott, másrészt pedig 
azért, mert ennek az ővszernek alkalma- 
zása már elkésett, amikor a járvány 
grneszált. Ezt a szérumot tulajdonképpen 

Nyugati határszél, 1934... 

Mitől is ragyognak Arad legelőkelőbb 
divatáru üzletének kirakatai? 

" 

már csak igy leőei: „érvényesülni" 

Igy jutott el a közvélemény arra a meg- 
győződésre, hogy a cég varázsigéje csak 
ez lehet: Csempészáru. .. 

És megindult a szóbeszéd. És a szóbe- 
sezéd nyomán a hatósági vizsgálat. És a 
hatósági vizsgálat nyomán a hatósági el- 
járás. Mert a hatóságok, ugylátszik, nem 
allottak meg a találgatásnál, a vizsgálat- 
nál: ugy látszik a kutatások eredményez- 
tek valamit, valami bizonyitékot, amely 
arra vall, hogy a tündöklő üzlet nagy- 
szerü ragyogása valóban a csempész- 
frontról táplálkozik. 
Néhány nap óta a cég vezetőfőnöke 

mindennapos vendég az ügyészségen. Az 
Aradmegyében, a magyar határon leg- 
utóbb történt nagyszabásu csempészfogás 
alkalmával az ügyészség, ugy látszik, 
szükségesnek tartotta a cég tulajdonosá- 
nak kihallgatását. A csempészáruk egy 
része - tekintélyes része -, mint hirlik, 
bebizonyitott módon az illető cég cimére 
érkezett... 
Már letartóztatásról is beszélnek a vá- 

rosban. Már bünügyi zárlatról is tudni 
vélnek. Hivatalosan azonban még nem 
történt semmi. Mindenesetre most már 
nem találgatják az emberek heogy mi- 
képpen, hogyan ragyog olyan nagyszeriüi 
csillogással az elegáns, nagyvárosi üzlet 
fővárosi kirakatának sok-sok villenykör- 
téje. Most már mint pozitivumot beszélk- 

.
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BALLA KAROLY 

A csempészáru segitette erre a pozicióra 

a céget... 

mazni, mert a beoltatt gyermekek az ol- 
tás után bizonyos 1deig nem hogy immu- 
nisakká válnának, de egyencsen: még 
jobban inklinálnak a baj irant. 
De szerencsére: elvonult Arad és a me- 

gye felől a járvány csunya veszedelme. 
Szerencsére enyhe lefolyásu volt a vör- 
heny és diftéria idei látogatása. Azonban 
meg kell állapitsuk: hogy igy történt, 
nem a hatóságokon mulott. Mert amig 
politikai célkitüzések érdekében milliók 
porzanak világgá, addig az adófillérek- 
ből csak soványka falatok jutnak az 
egészségügyi intézmények számára. 
Hiszen minden rendben lenne.. . Csak 

meg ne bosszulja magát egyszer ez az 
áldatlan, csufos rendszer. 

........... 

Róth Marcel, 
Arad legismertebb, városszerte szere- 

tett, nagyrabecsült sebészorvosa elhagy- 
ja a várost. Elköltözik Aradról, Nyolc 
esztendeig dolgozott Róth professzor eb- 
ben a városban és nyolc esztendő után 
itthagyja Aradot. Miért megy el, mi az 
oka távozásának - nem tartozik senki- 
re. Elmegy: ez a fájdalmas tény és tá- 
vozásában ürt, nehezen pótolható vesz- 
teséget hagy hátra, Nemcsak mint or- 
vos, de mint ember is első helyén állott 
évek hosszu során keresztül a város tár- 
sadalmának. Roth Marcel dr. szociális 
müködése, kulturális ténykedése legalább 
olyan hiressé tette nevét ebben a város- 
ban, mint tüneményes ügyessége, amely- 
lyel a ümtőkést kezelte. Több volt ez az 
ember, mint jótékonykodó emberbarát: 
munkássága valóban szociális teljesit- 
mény volt. a szó nemes és nagyszerü ér- 
telmében. Intézémnyeket hivott létre és 
fejlesztette tovább, emberek tömegén se- 
gitett és segittetett azokkal, akiknek meg 
volt ehhez a lehetőségük. Nem fordulha- 
tott kéréssel Róth tanárhoz senkisem a 
nélkül, hogy ha ez a kérés méltányos 
volt, ne segitette volna teljesüléshez a 
kivánságot. Róth professzor esküt tett 
az emberiség szolgálatára akkor, amikor 
az egyetem padsorából az életbe lépett. 
Ez az eskü azonban soha sem volt számá- 
ra üres keret, formaság, amelyen keresz- 
tül lehet siklani. A zeskü szöveg nélkül 
ott élt ebben az emberben, egész lényé- 
ben. Ez az mber ne mcsak akart, de tu- 

szERKESZTETTE. 

Mialatt tömegesen hunytak ki az a
ra 

üzletek kirakataiban a lámpák, mialat 
eok-sok kereskedő volt kénytelen bezár. 
ni üzletét, azalatt a csempészfronttal ös 
szenőtt előkelő cég az illegitim keruül. 
utak létráján hágott a magasba.. Fgyu 
magasabbra. .. 

A fák azonban nem nőnek az égig. 
vizsgálat igen nagy eréllyel folyik . 
vább. És, ami a legérdekesebb. az ügyh 
a cég tulajdonosain kivül egy magasl. 

lása személyiség is belekeveredett, - 

Szerepét most tisztázzák. Félő azonbu, 
hogy ezt a tisztázást nem köszönt meg 
különösképpen. .. i 

Tipikus eset: egy, egyetlen egy ragyo. 
ge üzlete maradt már csak ennek a vi. 
zosnak nevezett nagy falunak. És ez a 
üzlet is ugy tudott csak reuzálni - álh. 
pitják meg most minden vonalon -, hogy 
kerülő utakon tultette magát az ezernyi 
törvényes kötöttségen, millió mestersége 
akadályon és igy megkerülte, megelőzi 
kartársait. Eléjük vágott. 

És felmerül a kérdés: vajjon, ha tir. 
vényes bölcseséggel, igaz uton tennék 
lehetővé mindenki számára, hogy aka 
dálymentesen dolgozhassék a szabad ke 
reskedelem törvényei szerint - amint1 K 
hogy ma csak csempészuton lehet et kőz 

tenni - vajjon akkor valamennyi arali 
üzlet kirakatában felragyognának ismi 
a kihunyt villanykörte szemek...? 

kedni. Ez az ember minden gesztusávi 
a közösséget szolgálta. A közösség szen 
pontjából egyre megy, hogy Róth tanú 
hol dolgozik, hová megy. Mindenütt, ni 
denhol egyaránt egész emberként állji 

meg majd a helyét és szolgálja a célk 
tüzéseket, amelyeknél nagyszerübb ért 
lem nem tölthet meg emberi életkerete 
ket. Arad számára azonban fájdalma 
veszteség Róth Marcel távozása. Szükell 
pátriánkban talán sehel sincs olyan nag 
szükség a Róth Marcelekre, mint éppe 
Aradon... Páciensei, ismerősei, ará 
tai, munkatársai: mindenki, aki ismertt 
tiszta szivvel fordulnak a távozó Róti 
Marcel felé: Jó szerencsét kivánunk 0 
nek, tanár ur.. 

Száz esztendővel ezelőtt, 
száz hosszu esztendővel ezelőtt alakult meg! 
aradi Önkéntes Tüzoltó Testület, amely az * 
mult vasárnap ünnepelte jubileumát. Száz es 

tendő nagyszerü, fáradhatatlan munkájáról el 
lékezett meg ezuttal Arad közönsége. És 2 
nyesen csillogó, hőstettekben gazdag mult fén 

körében sötéten, ijesztően huzódott meg 4/ 
len. Amig a mult nagyszerü erőfesziítésell 

esett szó ezen a jubileumon, a beavatottak 1 
tegve gondoltak arra, hogy Arad tüzrendés 
te ma kezdetlegesebb állapotban van, mi 
volt száz esztendővel ezelőtt... Egyetlen szál 
bavehető motorfecskendőnk dögróváson V4 
legutóbb akkor „döglött be", amikor egy ves 
delmes tüzhöz kellett volna siessenek vele 
tüzoltók. Utközben, a főutvonalon állott me 

a motorfecskendő, amelyet kétségbeesett e1 

ködéssel javitgattak, hogy néhány lépést " 
szorogjon tovább s most már végképp bedőt 
jék. Egyetlen modern tolólétránk sincs, 4 
szerelés elavult, ósdi. A tüzoltók létszáma 
vés. Arad száz év alatt rengeteget fejlől iz 
mint város, rengeteget haladt előre a fejlő 
utján, de tüzrendészeti szempontból száz 
esett vissza... Mi lesz, ha egyszer KOm 
próbatételre kerül a sor és az aradi tüz0 
bebizonyiítja, amit vezetői már évek óta két" 
beesetten panaszolnak: hogy tehetetlen és 18 
szólván munkaképtelen. : 

Moga Romuluszi, 

Arad volt rendőrkvesztorát, a társa. 
közismert „Romiját", a kormány eltávoli 
állásából. A nagy ,iisztogatásit munka 
több erdélyi rendőrfőnökkel egyetemben k 

A 
lem 

ták a rendőrség kötelékéből, miután máf 
szabb ideje nem teljesitett tényleges szolé 
tot. Állitólag, - mi is csak hallottuk, - kő 
dr.-t ezzel a bejelentéssel tudatták a felő 

dott is embertársainak érlekében csele- 
végzésről: 
„Moga már nem nekünk való...* 
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más meglepeiés nincs is az első osziályban, 
a másodikban már annál 1löbb akad 

Mindenütt 

A 
már, ugy, 
eredmé A belföldi 

v 40 percében Rónay kapufának lőtt egy tizen- 
egyest, amivel az egyenlitést szerezhette volna 

Az első félidőben az aradi csapat van fö- 
lényben. A 32 percben Dobra tisztára játsza 
Barbut, aki megszerzi a vezetést. A második 

nina " 4 nemzeti bajnokság első osztályában teljes fordulót játszottak. ! 
e it küzdelem volt, talán ennek a számlájára irható, hogy szokatlanul sok tize: 

áyes esett. Meglepetés a NAC veresége, más várailan eredmény nem is polt. 
erüte elsodosztályban annál több. Itt különbe n minden uj csapat játszott 

Fgye hogy a táblázat alakulása most már mindenképen érdekes. 

nyek. 

gig. A 
ko fipensia -Romania 
ügyhe meg! 

. Kolozsvár, október 23. 
onban, Nagyon megdolgozott győzelem a második 
meg elidő 44 percében esett a győztes góll! 

Az első félidő a Ripensiaé. A 22 percben 
Kotormány átemeli a védők feje fölött a lab- 

át, Dobai kissé lesgyanus helyzetből rászalad 

labdára és hálóba guritja. 1:0. Szünet után 

, Románia lelkesen játszik. A 12. percben Co- 
orzan lefut, bead, Pop visszajátszik hozzá és 

ragyo. 
a yvá. 

ez az 
- álla. 
-, hogy Coborzan a jobbsarokba lövi a labdát. 11. 

ezernyi fár döntetlennek könyvelik el az eredményt, ersége ikor a 44. percben Ciolac Lázárhoz passzol, 
gelőzt ki a kifutó kapus mellett hálóba guritja a 

Kinizsi -AMTE 4:2 (1:2) 
Temesvár, október 23. 

ha tör. 
tennék 

aka. 
»ad ke. 
mint a Kölcsönösen kemény, rámenős mér- 
et en kőzés, mindkét csapatnak több komoly 

Az AMTE Cucula 22. és 23. percekben 
lőtt góljaival már O:2-re vezet, mikor a 
1-ik percben Komáromi 11-esből javit. 

K ismel 

24-ik percben szabadrugásból Zelenák 
I. egyenlit 2.2, a 37. percben Glasz a Iöl- 
ön fekvő kapus felett hálóba rugja a 

labdát, 3:2, a 40. percben ujabb i1-es. 
Komáromi ezt is belövi. 4:2. 

tusávi 
szemi 

tanát 
itt, nin 
t állja 
a célki 

eb ét iloria CFIR - NAC 2.1 (!:0) 
dalna Arad, október 23 

A Gloria CFR legyőzte a NAC-ot, megér- 
lemelten, bár szerencsével. A második félidő 

Szükebb 
an nagy 
t éppe 

Szünet után a Kinizsi erősen belefekszik: 

félidőben megváltozik a játék képe. A NAC 
állandó támadásban van. A 15 percben Bo- 
dola tiz méterről egyenlit. A 25 percben Chi- 
roiu fautol, 11-es, Pecican belövi. 2:1. Nem- 
sokára Pecicant kiállitja a biró tiszteletlen 
magatartásáért. A 40 percben Dobra hendsze 
miatt 11-es. Rónay lövi kapufának. 

ÚCrisana -Juvenins 
2:0 [4:0) 
Nagyvárad, október 23. 

A Crisana jó formában van. Nagyobb 
győzelmét csak Creteanu Juventus ka- 
pus akadályozta meg, aki szenzációs vé- 
déseivel a nap hőse volt. A 15-ik percben 
Matei, a második félidő 21-ik percében 
egyéni játékból Barátky eredményes. 

Universitatea - CFIR 
2:1 (1:1) 

Bukarest, október 23. 

Az Universitatea megérdemelten győ- 
j zött. A 25-ik percben Rosculet kézzel üti 

le a labdát. 11-es. Gain beteszi 1:0. A 36. 
percben lancoviciről kornerre pattan a 
labda, a határbiró hendszet látott, a biró 
11-est itél. Attila védhetetlenül lövi háló- 
ba 1:1. Szünet után a 15. percben Ströck 
III. két lépésről magasan fölélövi a lab- 
dát. A győztes gól a 23-ik percben esik. 
Baciu kornerét Ploesteanu befejeli 2.1. 

Csomag élesen kapura lő. A kapus kiejti 

e 

Venus-Unirea Tricolor 
3:2 (2:1) 

Bukarest, október 23. 
A Venus nehezen győzött, bár győzel- 

me az utolsó percekig nagyobb arányu- 
nak látszott. Az Unirea Tricolor legjobb 
embere, Niculescu sulyosan megsérült. 
Niculescu lövi a vezetőgólt a 8-ik perc- 
ben 8:1, Vogel egyenlit a 18 percben. A 
41 percben Volodea Válcov, második fél- 
idő 19-ik percében Colea Válcov révén 
3:14-re vezet a Venus, a 41-ik percben 
Bogdán révén 3:2-re szépit az Unirea 
Tricolor. 

Az első osztályu nemzeti bajnokság állása: 

1. Ripensia 6 4 1 1 19:12 9 

2. Crisana 7 4 1 2 18:14 90 
3. Kinizsi 6 4 0 2 21:17 8 

4. Gloria CFR 6 3 1 2 19.13 7 

5. Románia 4 3 0 1 6:3 6 

6. Universitatea 6 3 0 3 9.8 6 

7. CFR 6 3 0 3 13:13 6 

8. NAC 5 2 1 2 77 55 

9. Venus 5 2 0 3 1t1:43 4 

10. Unirea Tricolor 6 1 2 2 1315 4 
11. Juventus 5 1 1 3 7:11 3 

12. AMTE 6 0 1 5 6.21 1 

MÁSODOSZTÁLY 
BRASSÓ 

ACFR Macabi 2:1 (1:1). Biró: Radulescu, 
Bukarest. Kétezer főnyi rekordközönség volt 
kiváncsi a másodosztályu nemzeti bajnokság 
derbimérkőzésére, melyet sokszor a durvasá- 
gig menő kemény játékkal, de megérdemelten 
nyert neg a vasu as csapat. 

A CFR kezd, de a Macabi támad nyomban 
veszélyesen. Székely két alkalommal is biztos 
helyzetben ront. A 3. percben Segall labdáját 
Constantinesca hálóba küldi. 0:1. A Macabi 
heves iramot diktál, sok lövést küld kapura, 
de ekkor a vasutasok védelme különösen volt 
klubtársukat Szkelyt szemeli ki, többszór e- 
rugják, ami megfélemliti az egész csatársort, 
A 20 perctől kezdve a OFR kerül fölénybe. 

a 
labdát, a szemfüles Berta rászalad és 1:1. A 
vasutasok most leszoritják ellenfelüket. Cso- 
mag és Russu lőnek kapu fölé többször is. 
Szünet után a Macabi inkább védekezik. Fault 
faultot követ, amit Radulescu biró érthetetle- 
nül csak labdafeldobással torol meg. A 16 
percben esik a győztes gól. Russu, Hecht, Cso- 
mag, Radu a labda utja, Radu tisztán állva 
25 méterről erős lapos lövéssel hálóba küldi 

ismert 
zó Ról) 

ank Őv A 

özezeratooneereres a .2. . . . na 

őtt, 
t meg 
ly az 
Száz es 
járól en 
És a i 

nult fénf 
neg a 
szitéseitű 
ottak 1e 
zrendést 

No, Ábel, hogy tetszik ? - kérdez- 
eritten, 

ntettem neki, hogy mingyárt meg- 
mondom, csak előbb nézzek jól körül. 
Legalább tiz percig folytattam a szemlé- 
lődést, akkor azonban megszólaltam én 

- Itt lehet pénz elég! 
van, mi- Miről gondolod? - kérdezte. 
len szá Én arról, hogy ingyen csak a csil- 
áson val agok égnek. 
gy ve" aspár bácsinak nem nagyon tetszett, 
k vele 5y én rögtön számadást csináltam. In- 
illott ma azt várta volna, hogy ógassak a 
ssett ell E0 álat miatt és ugy dicsérjek mindent, 
pést v4 ntha egyenesen az övé volna a város. 
p bedős g is mondta nekem, hogy ne bánjam 
cs, a " 2t a pénzt, amit elemésztenek a fények, 
számi elt nem nekem kell fizetni! De azt se 
felől em, hogy más fizet-e érte vagy nem 
a fejlő! ek csak egyedül azt mondjam meg 
száz ' a hogy ilyen ragyogást láttam-e még 
rkon0 életben valahol! Tudhatta volna, hogy 
i tüzőrt nen láttam, mert különben eddig rég 
ta két emondtam volna. De nem szóltam 
en és 8 kezdtet a kedve ellen, hanem szemlélni 

aem ujból a fényes világot, mintha 
, zayon igazságos akarnék lenni. Közben 
mi ürel arra gondoltam, hogy lám: nem 
ralk kodunk a világon, hanem a világ 

társasát ik odik rajtunk. Vagyis hiába hirde- 
itávolit0 sten van végérvényesen a papok, hogy 
nka 501 ert a maga képére teremtette az em- 
ben K s. „nert ebbe beleszől a változatos élet 
már 3 i egyikből bummogtató Leupoldot s szol? óst másikból délibábos Toldi Mik- 
-1hay elemen Gáspárból pedig Broad- 
a fels É Gáspárt. 

vajjon belőlem mit ? 
No. Ábel. hát mi lesz? - kérdezte 

Irta: TAMASI ARON 

1 1 - Ú, 7 ; " 
De " 

Gáspár bácsi. 
- Nem tudom, hogy mi lesz - felel- 

tem, - mert ez olyan szép, hogy legyő- 
zi az embert. 
Erre büszkén és epedő boldogsággal 

mosolygott reám és jutalmul, hogy en 
szépen megdicsértem a pazar fényt és a 
várost, ezeket mondotta: 
- Ne busulj, Ábel, mert az én házam- 

Dap bármeddig meglehetsz s ott nem lcsz 
rossz dolgod. rerez néni majd jó ágyat 
vet neked s elgondozza a ruháidat s fe- 
hérnemüt is. Én pedig hasznos tanácsok- 
kal fogok szolgálni s munkát keresek a 
számodra, hogy pénzt szerezhessél. 
Megéreztem, hogy őbenne is igazi Ke- 

lemen-féle sziv lakozik és hálás szavakot 
rebesgettem. De mondtam azt is. hogy 
ingyen semmit sem kivánok, mert nem 
a munka elől jöttem ilyen messze, ha- 
nem éppen ellenkezőleg! Gáspár bácsi 
megdicsérte dolgozó szándékomat, majd 
azt kérdezte, hogy jelenleg mennyi pén- 
zem van. Bévallottam neki a nadrág- 
szijju után fennmaradt tizenhét és fél 
dollárt, mire megcsavargatta a fejit és 
összesen egy hetet jósolt a pénznek. 
Nem tudtam, hogy ilyen hirtelen hol 
szerzett uj gazdát ennek a nagy vagyon- 
nak, de most nem kérdeztem semmit, ha- 
nem engedelmesen mentem az oldala 
mellett hazafelé s amit csak lehetett, 
mindent megdicsértem. A sok elismerés- 
re azt válaszolta, éppen a kapu előtt, 
hogy amit ma láttam, az csupán a tisz- 
titótüznek felel meg, de holnap megmu- 
tatja az igazi mennyországot ! 
Bent a nagy szobában és egy széles di- 

ványra, az ágyat már megvetette volt 
Teréz néni, de éjfél után egyóráig ria- 

dozva forgolódtam, mint az apamadár, 
aki először védelmez életiben fészket. 
Egyrészt a gondolataim csapkodtak, mint 
a szélben a láng, másrészt pedig a meg- 
vadult vonatok robogtak el minden perc- 
ben a két ablak felett. Reggel egy kicsit 
részeg is voltam, de lassanként ember 
lettem ismét.. Kétizben sétálni is elmen- 
tem. Egyszer lefelé, ahol óriási piacot ta- 
láltam, nagy csiga-rakásokkal és halak- 
ból való dombokkal s akkora harcsák- 
kal és cápákkal is, hogy szörnyüség! 
Rengeteg gyümölcsöt és zöldséget is 
árultak, de igen egyebet is, ami csak ter- 
mik a fákon, a föld alatt és a vizben... 
Másodszor a 14-ik utcába mentem ismét, 
ahol nagy emeleti ablakok megett, leg- 
alább hét helyen, szólt a recsegős muzsi- 
ka és állott a tánc. A táncolók tetőtől- 
talpig kilátszottak az ablakokon keresz- 
tül az utra s én nagy örömmel és sokáig 
néztem őket, mert jól esett, hogy nem min 
denki gyászolja örökös munkával Ádá- 
mot és Évát, hanem vannak, akik ntá- 
nozzák is őket. Mint a tavaszi jószagból 
a madár és a mezei bohókás állat, én is 
hayszippantottam jónagyokat a muzsi- 
kából és a táncoló lányok hajlamaiból. S 
amikor egy nappali szinház előtt meg- 
láttam egy óriási táblát is, melyre gyö- 
nyörü és kecsegtető leány volt Fifestve. 
akkor már el voltam veszve s el velem 
együtt egy teljes dollár! 

Mert jegyet vettem és bémentem 
szinházba. 
Először egy fiatalember énekelt, ami- 
ől semmit sem értettem. Aztán egy len- 

a 

a
.
.
 

a labdát. 2:1. Az eredmény nem változik. A 
Macabi lefutásait biztosan szereli a vasutas 

védelem. 

KONSTANCA 

Elpis-Brasovia 1:0 (1:0). A Brasovia 
lelkesen és jól játszott, de az Elpis Dra- 
gos révén elért gólját nem tudta ki. 
egyenliteni. 

7 OJEST 
Prahova-Tricolor 1:1 (1:1). 

1 CSOPORT 

1. ACFR 5 3 1 1 7.5 7 

2. Elpis 43 0 1 8 6 
3. Sportul Studentesc 2 2 0 0 5:1 4 
4 Macabi 42 0 2 6.5 4 
5. Tricolor 41! 2 bD.6 83 
6. Victoria 2 1 0 1 4.3 2 

7. Prahova 4 0 2 5.11 
8. Brasovia 5 1 0 4 3:112 

ARAD 
UDR-AAC 4:1 (1:1). 

LUGOS 

TMTE-Vulturi Textilá 2.0 (1:0). 

TEMESVAÁR 
Isa-Jiul 3.3 (2:1). 

2 CSOPORT 

1. Jiul 5 4 1 0 24.8 9 

2. UDR 4 8 ) J 16.3 6 

3. 1AC 42 1 1 I6. 5 
4. Valturii Textila 52 0 3 4.19 4 

5. TMTE t 0 0 2.0 2 
6 Ilsa 01 0 2..5 

7. Rovine Grivita 4 0 1 3 5141 
8. AAC 50 0 5 2.170 

SZATMÁR 

Nagyváradi Törekvés-Olympia CFR. 
1:0 (1:0). , 

KOLOZSVÁR 
CFR-KAC 53:0 (1:0) 

NAGYVAÁRAD 

CFR-Tricolor 4:3 (3:1) 

3 CSOPORT 
1. Phönix 4 4 0 0 13:4 8 

2. Törekvés 5 3 1 1 9.7 7 
383. Tricolor 5 2 1 2 13.9 5 
4. CFR Kolozsvár 42 0 2 7.74 
5. CFR Nagyvárad 2 11 0 54 3 
6. Olympia CFl: 4 1 0 3 8.9 2 
7. Keramika 4 0 1 3 44111 

8. KAC 2 0 0 2 004 0 

GYULAFEHÉRVAR 

Mures-Unirea 1:1 (1:0). 

CFR-Sticla 2.:0 (0:0) 

NAGYSZERBEN 
HTV-NSE 1:0 (1:0) 

4 CSOPORT 
1. Mures 5 3 2 0 10.e 8 
2. Unirea 5 3 1 1 11.38 7 
3. Sticla 5 2 1 83 108 5 
4. Piskii CFR 82 0 1 73 44 
5. HTV 3 2 0 1 55.5 4 
6. Vitrometan 4 10 3 912 2 
7. Soimii 40 2 2 A4102 
8. NSE 5 0 2 3 /412 2 

PASCANI 

Jahn-Unirea CFR 2.0 (1:0) 

KISENEV 

Sporting-DVA 2:1 (1:0) 

5 CSOPORT 
1. Dacia Unirea 4 4 0 0 11:1 8 
2. Sporting 42 1 1 S8.5 5 
3. Jahn 42 0 2 66:5 4 
4. Textila 3 2 0 1 5.5 4 
5. DVA 4 2 0 2 909.10 4 
6. Franco Romana 1010 2.2 1 
7. CFR 2 0 0 2 25 0 
86. Stad. Bacau 4 0 0 4 55:150 

MAROSUJVÁR 
Juvbentus-Sodronyipar 

erős játék. Jól játszott 
Ciungan II. 

0:0 Nagyon 
a Juventusból 

A magyar profibajnokság állása: 

e, szőke leány, amiből már értettem va- ; onsára / 4 2 1 25:10 10 amit, mert az ének végin csókot dobott 3 Kis est ő 5 0 1 23:11 10 
nekünk. Utána egy néger jelent meg, 4. Ujpest ű 8 2 1 jő.11 8 
aki szintén énekbe fogott. Nagyon fur- 5. Poskai a 164 7 
csán és vérmozditóan énekelt, de az 6. Budai / : 3 9 16:5. 7 
ének közepin egyszerre felvisitott, mint 7. Szezed 2 2 15:12 6 a vércse, s abban a pillanatban kecske- s. Attila 8 s 13 710 5 
bukát vetett. Az emberek, akik kalap- 9. MI.Kerület 6 : 3 2 5 pal a fejükön ültek és álltak s még szi- 10 Soroksár ö 1a 3 8:12 4 

varoztak is, harsányan kacagtak erre. 11. Phobus 5 12 : it i 
ffolyt. köv.) . Somogy 7 0 2 5 9.33 2



10 oldal. 

BMTE-Victoria 4:0 (0:0).. Biró: Melchior. 
lAz első félidőben a Victoria a többet támadó 

fél, azonban csatársora kapu előtt határozat- 
lan. - A második félidőben a Victoria össze- 

voppan, ehhez nagyban hozzájárul Hersdörfer 
Xapusának sportszerütlen viselkedése, aki a 
saját hibájából kapott két gól után elhagyja 
a pályát. - A gólok igy esnek: a második 
félidő 3 percében Csipő gurulos labdáját a ka- 
pus hanyagságából hálóba ejti. (1:0) A 8 perc- 
ben Toma beadását Balázs befejeli. (2:0) A 
15 percben a kiállott kapus helyébe bejelen- 
tés nélkül játékostársa áll kapuba, aki miután 
anegérinii a labdát, a biró 11-est itél a Vic- 
toria ellen. Balázs belövi. (3:0) A 23 percben 
Soós peadását Csipő kapásból továbbitja (4:0). 

Ivria-Sparta 4:0 (2:0) Biró Hamar. Fölényes 
győzelmet aratott a lelkesen játszó Ivria ellen- 
felén. A 12 percben Mund 30 méterről küldött 
ritkán látott szépen ivelt labdája szerzi meg 

a vezetést. (1:0) A 21 percben Weiszfeiler 
eredményes (2:0). A második félidő első percé- 
ben ujra Weiszfeiler (3:0) a 4 percben Fried 
BBéla egyéni lefutása (4:0). 

Gloria-Suburbiu 2:0 (0:0) Biró: Sussu. Dur- 
wva; rámenős játék. A Glória góllövői Zajáca 

és Szikszay. 

IFJUSÁGI BAJNOKI 

Ivria-Sparta 2:0. Biró: Zaharie. Csak 7 
mercig tartott a játék, mert a 8 játékossal 
induló Sparta a nagy vereségtől való félel- 
mében játékosai kiállanak és a játéktérben 
maradó 6 játékossal a játékot folytatni nem 
lehetett. A biró a mérkőzést lefujja. 

Gloria ifji -Suburbiu ifj. 3:0 (2:0) Boga (2) 
Nagy Feri 1 a góllövők. 
EMTE ifj-Victoria ifj. 1:1 (0:1) Hoch biró, 
mivel a Victoria igazolványok nélkül állott 

ajnoki mérkőzések 

.. 

ki, a mérkőzésre a bajnoki jelleget lefujja. A 
mérkőzést barátságos jelleggel játszották le. 

MAROSVÁSÁRHELY 

MSE-Productia 9:2 (6:2) 
SZÁSZRÉGEN 

MMTE-STV 5:2 (3:2) 
DICSŐSZENTMÁRTON 

Dacia-Victoria 1:0 (0:0). 
NAGYKAROLY 

Victoria -Barkochba 3:0 (0:0) 

SZEKELYUDVARHELY 
Székelyudvarhelyi MTE-Sparta Medgyes 

2:1 (1:1). 
SEGESVÁR 

Hargita-STV 3:0 (0:0) Binder, Orbán 
Elekes a gólrugók. 

és 

; NAGYVARAD 
Vestul-Crisana tartalék 1:0 (0:0). 
Egyetértés-Kolping kombinált 1:1 (1:1). 
Makkabi-Egyetértés 1:0 (0:0) 

ARAD 
] Egyetértés-Hakoah 3:2 (2:2) 

Tricolor- ATE 0:0 
Juventus-Transilvania 1:1 (1:0) 
Olympia PTT-Unirea 3:1 (2:0) 

TEMESVAR 
Banatul-Politechnika 4:2 (0:2) 
Rapid-Freidori 3:1 (1:1) 
Fratelia -Unirea 2:0 (0:0) 
Electrica-Kadima 5:2 (3:1) 

ZSOMBOLYA 
ZsSE-Hertha 5:3 (4:2) 

RESICA 
RMTE-Boksa 4:2 (3:1) 

LUPÉNY 
Minerul-Corvin 4:0 (2:0) 

VAJDAHUNYAD 
Paráng CFR-lancu Corvin 3:1 (2:0) 

- mesaa at eraum 

Román Kupa: . , BRASSÓ 
mamsosmeam CFR komb.-Vulturi 3:0 (1:0). 2x30 perces 
AR-Herdan Bukarest 2:0 (1:0) Biró Gu- 
tescu. Ideges, kapkodó játék, kevés tervszerü- 
séggel. Az IAR nem játszotta a tőle megszo- 
kott szép stilust, ma kissé durva volt. Leuca 
játékosa ugrás közben a Herdan Pessi nevü 
játékosát vesén találja, aki összeesik. Kiváló 
wolt a Herdan kapusa, Ticu Perinescu macs- 
kaügyességü gyorsaságával. A 31. perben fault 
miatti szabadrugásból esik a gól. A Herdan 
wárja a biró jelzését a szabadrugásra, mire a 
labda már a hálóban ül, a meglepett bukares- 
tiek csodálkozására. Tana szabadrugását Hen- 
cut hálóba továbbitja. (1:0) A második félidő 
6 percében Leuca beadását Hencut értéke- 
iti. (2:0) 

Barátságos mérközések 
NAGYBÁNYA 

BPhönix-SzSE 3:2 (2:0 
SZAMOSUJVÁR 

Spárta-Napoca 5:1 (1:1) 
TORDA 

Aries-Unirea Kolozsvár 10:0 (6:0) 

játék. Csányi, Tutnian és Cristolovean a gól- 
szerzők. 

Dijmérközés 
SEPSISZENTGYÖRGY 

SMTE-Klinger 3:1 (0:0) 
Az „aranyérem mérkőzések" legutóbb dön- 

tetlenül végződött döntőjének megismétlése. 
Az SMTE hatalmas elkeseredéssel küzdött és 
felülmulta ellenfelét. A gólok sorrendje: 8. 
Lusztig 1:0, Láng egyenlit, a második félidő 
28 percében Kovács 2:1, a 38 percben Kovász- 

nai 3:1. 

SMTE kombinált-Klinger kombinált 3:0 

(0:0). Kés és Dragics (2) a gólok szerzői. 

A Klinger a mérkőzést megóvta, mert a 

I megállapodás szerint csak a második félidő 

10 percéig lehetett cserélni játékost és az 

SMTE a szünet utáni 16 percben cserélte ki 

egyik emberét. 

Egyu szó 4 lel 
azon szövegü 

Vétel-eladás 
Viziturbinát keresünk meg- 

sételre cca 20 méter esésre 100 

. é. 

Bukarest 
.......... 

Elsőrendü magyar és írancia 
konyha, dieta előirás szerint, 

vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 
hirdetés mégyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetés dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Dr. Botvinik berlini specia- 
lista bőr- és nemibajokban. 
Rendel 12-2, 5-8-ig. Vasár- 
nap 9-10-ig. Bukarest, Piata 

liter másodpercenkénti viz- kivánatra házhoz szállítva. egsettt6 Rulev. Carol Te- 
mennyiségre. „Mercur cég Roth Pensio, Bukarest. Str. le10ni 8/84-11I. 

Hateg. 15651 Alex. Lahovari 38. I. em. Orvos modern kozmetikai 

Jól bevezetett favágó válla- ARANYAT, aranyfogat (ko- szalon megnyitására Bukarest 

tat nagy munkakörrel két jó ronát) továbbá ezüst pénzér- központjában saját helyiségé- 
motorral eladó. Ecetgyár Cris- meket vásárolok. Eskenázy ben pénzzel közremüködő tár- 

itur, jud. Odorheiu. 15652 Bukarest, Str. Zarati 12. p m ő tár 
(Prin Lipscani) 

sat keres. Ajánlatokat „Mo- 
21069-b 

Allás! nyer 
aki önállóan 

Iparvállalat keres azonnali 

belépésre fiatal tisztviselő-(nő)t 

perfekt gép- gyorsiró', 

nyelvtudással. Ajánlatokat 

ber elsejére. 
és Bukarest, Str. 

Ügyes mindenest keresünk, 

október 26-ára, 

(prin Cálárasi. 

kiadóba. b 

Több évi gyakorlattal biró 
szabásznő, aki varrodát önál- 

lóan vezetni képes, állást ke- 
res. Bővebbet: Végh Ilonka, 

főzést is vállal 
vagy novem- 

Cim: Kahána, 

) 21079-b 

Szorgalmas" jelige alatt a 

brassói kiadóhivatal továbbit. e 
1ö684 jában docens 

Elhelyezkedési lehetőség. 
Vodern berendezésü orvosi ren- 
delő intézet Bukarest központ- 

Epureanu 26. 21099-b 

me. N. 

dern" jeligére a bukaresti fiók- 

„Lombard" Str. SI. Jonica 
vezetése alatt 11. Pénzt folyósit azonnal bár- 

BIR1 NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától 

nagyobbitás céljából fiatal or- 
vost keres tőkével, esetleg tő- 
gkés társat. Ajánlatokat „Biztos 
jövő" cimmel a bukaresti fiók- 

kiadóba. 21094 

mire. Legmagasabb áron vásá- 

rol aranyat és mindennemü ék- 

szert. Állami osztálysorsjegy 

eladási iroda. 21093-b 

Olvassa és terjessze Románia legjobb magyar napilanját a Brassól lapokat ! 

" - . 
Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

j 

- ez a magyuar proli- 
e 

bajnokság meglepetése 
BUDAPEST 

Hungária-Phöbus 5:2 (1:2). Nem volt 
olyan könnyü és biztos a Hungária győ- 
zelme, ahogyan az eredmény mutatja. Az 
első félidőben a Phöbus nagyon veszélyes 
támadásokat vezetett. A kitünően védő 
Juhász kapus azonban a 40. percben meg 
sérült és felyébe Péter állott a kapuba. 
Igy estek a gólok: 2. Odry (Hungária uj 
középcsatára a Szürketaxiból) 1:0. 4. 
Béky 1:1 28. Solti. 3. Turay szabadrugás- 
ból 2:2 28. Cseh 3:2. 40. és 45. percben 
Odry 3:2 
Kispest-Atilla 5:1 (3:1). Az Atilla csak 

14/4 óráig volt ellenfél. 12. Csapó O:1, 17. 
Serényi 1:1. 29. Szabó Szabadrugásból 
2:1. 44. Nemes 3:1. 17. Ujvári 4:1. 38. 
Nemes 5:1. 
Szeged-Ujpest 2:1 (2:0). A nap meg- 

lepetése. A második félidőben hiába fi- 
niselt elkeseredetten az Ujpest, csak szé- 
piteni tudott. Futó lábáról pattan hálóba 
az első gól. Az öngóllal vezet Szeged. 
Vastag center lövi a másodikat. Ujpest 
Balog góljával szépit. 
Budai 11-III. kerület 3:1 (0:0) A Bu- 

dai erősebb iramával győzött Héhhas két 
góljára a kerületiek Kármán révén vá- 
laszolták, de a 38. percben Rökk egyéni 
játékkal bebiztositja a győzelmet. 

KAPOSVÁR 
Ferencváros-Somogy 7:3 (3:0). Biztos 

fölényü győzelem különösebb erőfeszi- 
tés nélkül. A gólsorrend: 19. Sárosi 1:0. 
21. Kovács 2:0. 39 Sárosi fejes gólja 3.0. 
35. Sárosi 4:0. 4. Hajszán 4:1 13. 
Kovács 5.:2, 25. Székely 6:2, Sárosi meg- 
sérül és kiáll. 36. Hajszán 0:3, 36. Ko- 
vács 7.5. 

§SSoroksár 
Soroksár-Bocskai 1:1 (0:0). A nap má- 

sik nagy meglepetése. Otthonában telje- 
sen egyenlő ellenfél volt a Soroksár és 
védelme sikeresn semlegesitette a Bocskai 
veszélyes csatársorát. Az első félidő 24. 
percében Zimonyi lőtte a vezetőgólt, a 
melyet Markos egyenlitett a szünet utá- 
ni 33. percben. 

Bécsi eredmények: Vienna-Wacker 2:2 (1:0). 
WSC-WAC 1:1 (1:1). Admira-Rapid 1:1 (1:0). 
FAC-Austria 3:1 (1:1). Hakoah-Libertas 2.2 
(1:1). Favoritner-F. C. Wien 1:1 (1:0). 

BELFAST 
Irország-Skócia 2:1 (1:1). Meglepetéss 
Három svájci mérkőzésre kapott ajánlatot a 

Ripensia. Decemberben kellene játszék, de csak 
ugy fogdaja el a turát, ha legalább tiz mérkő- 
zést biztositanak neki. 

Uszás 
A MAGYAR USZÓK - STOCKHOLMBAN 
A magyar uszók kielégitő teljesitményekkel 

RENDKIVUL FONTOS KONYVUJDONSAG! 
MOST JELENT MEG! 
Hogyan éljen a 

vesebajos ember 
Orvosi tanácsok vesebajosok számára. 

Irta: Dr. Lukács Pál belgyógyász főorvos. 

E nélkülözhetetlen munka tartalomjegyzéké- 
ből: A vese szerkezete és müködése. - A ve- 
sebetegségek tünetei - A vesebetegségek kü- 
lönböző formái. - A vesebetegségek okai. - 
A vesebetegségek megelőzése. - A vesebeteg- 
ségek vizsgálati módszerei és azok jelentősége. 
- Vizelet vizsgálat. - A vesék müködési 
vizsgálata. - Egyéb vizsgálati módszerek. - 
A vesebetegségek gyógykezelése. - Diétás 
gyógymódok. - Általános alapelvek. - A só- 
mentes, illetve sószegény diéta. - Karell-féle 
kura. - Gerson-féle kura. - Diétás gyógyoljá- 
rások vesekő- és hugykő bántalmaknál. - 
Gyógyszeres és sebészeti kezelés. - Egyéb el- 
járások. - A vesebeteg konyhája. - Táplálé- 
kaink konyhasó tartalma. - Táplálékaiuk fe- 
kérje tartalma, stb. stb. 
A kiváló szerző huszéves orvosi gyakorlat 

gazdag tapasztalatai alapján irta meg müűvét, 
mely élvezetes és mindenki számára könnyen 
érthető stilushan világositja fel a vesebajban 
szenvedőt mindarról, amit életmódiáról, diétá- 
járól tudnia kell. Ára 78 lej. Kapható a Brassél 
Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 

Szeged rávert Ujpestre 

Kedvezmén es árban a B.L. tiszelt 
részére 20 elvasói 

i0 Le] helyett csak es Lei. 

Mit kell a snortolónak 
sajál testéről iunnia? 

Irta: Dr. Kellner Dániel sportorvos. - E 
200 oldal 42 ábrával elenik meg. - y 

Brassól lanok Könyvesztályában 

lFélrevezetik 
Önt, ha „Olia" 
belyett silány 
u ánzatokat . 
ajánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 
gaszkodjek az 
eredeti csoma- 
golásu ,. (1.As6. 

szerepeltek Stockholmban, a 
sitményekkel: ; 

100 m: 1. Csik magyar 1 p. 00.1 mp 2. P 

terson svéd 1 p. 02.5 mp. 3. Peterson 1 p. 03. 

mp. 4. Lengyel 1 p. 04 mp. 100 méter hát. . 

Carlsson norvég 1 p. 14.1 mp. 2. Lundahi sva 

1 p. 16 mp. 3. Hazai magyar 1 p. 16.2 mp. A 

negyediknek beérkező Bitskeit szabálytalan 
fordulás miatt diszkvalifikálták. 200 métere, 
melluszás: 1. Jensen 2 p. 56.7 mp. A magya 

Gyulai 3 p. 06.8 mp.-el hatodik. 
Vizipoló: Budapest Stockholm 1:1 

következő telja 

(1:0) 

; Vasárnap 
Magyarország-Svédország 4:3 (2:2) 

Atlétiküa:a 
Az orosz atléták ujabb versenyen vettek 

részt Prágában és jó eredményekkel minden §z 
számban győztek. Részletek: 100 m: Kozlof 114 A mé 
mp. 400 m: Julko 49.4 mp. 500 m: Denizof 1 p. leklő 
03.9 mp. 5000 m: Znamenszki 14 p. 45.8 m. j k 

orosz rekord! Rudugrás: Ozolin 380 cm. Távol. 
ugrás: Julko 707 cm. ; 

Uj magyar ifjusági pentatlon rekordot javi. 

tott a pécsi Horváth Vilmos 3428.88 pontos 

linden 
tazásr: 

ogi uk 

melye! 
eredményével. láram: 
Weinrich, a KAC nagyon jó képességü atli. jem saj 

tája, aki több ifjusági rekordot tart, Budaps. ágból 
ten tanul. A főiskolások „gólyaversenyén a aturál 

De.. 
em se. 
ttől m 
an, m 
a a m 
zen b. 
használ 
osban. 
De... 

enni, ] 
a pus: 
incs. 

Örnyü 

p. 49 mp.-es kitünő idővel nyerte az 1000 méte. 

res sikfutást. : 

Ö ...... 
hkölvivás 

Halálosvégü ökölvivőmérkőzés szinhelye volt 
egyik római ökölvivóverseny. Topolo verseny. 

ző knockoutolta Ferarit, aki eszméletlenül te. 

rült el. Mire kórházba szállitották, Ferari ki 
szenvedett. 

Autósport 
Jonescu Cristea a román motorkerékprbajnok 
negyedik helyen végzett a bécsi versenyen. Mára 

.. obban 

Tenisz 
Austin nyerte azangol fedettpálya bajnoksá M unk 

got. A döntőben Borotrát 62, ázó, 6:0, 6.8 01 bbi t 
arányban győzte le. ől 

reandetal ; etegek 
s.. liltsá 

Igyana 

Többeknek. Kérjük mindazokat, akik első 

alkalommal próbáikoznak nálunk kézirataik A 

kal, legyenek türelemmel, mert nincs mó 
dunkban azonnal, vagy kötött határidőre dől agyon 

teni irásaik sorsa felől. Igen sok kezdetlege nak. 

kéziratot kell elolvasnunk és elbirálnunk " el a o 

lelkiismeretes kritikát csak akkor mondbha 4asábja 
tunk, ha erre időt nyerünk. Sokan mindjárt Orszá 

sszeesk 

elésről 

ödésbi 

elelesb. 

A ké 
Rputát 

em ak 
enkine 

i. hog 

azzal a meglehetősen szerénytelen és tul el 
bizakodott igénnyel állitanak be, versükeb 

vagy más irásukat „a jövő vasárnap! szám 

ban közöljüke, mások pedig csakis vasár 

napi számban óhajtják a biráló szerk. üz 

petet. Ezeket a kivánságokat nem teljesithet 

jük, aminthogy egyáltalában nem köthetjük 

magunkat meghatározott időpontban való ké 
iratközlésre. Ezt nem teheti egyetlen lap sel 

Végül kérjük a kezdő verselőket és irókat 
hogy mielőtt beküldik kézirataikat, igyekel asgé 
zenek maguk is mérlegelni azok értékét m iberse 
nél tárgyilagosabb önkritikával. Sokan oly0 ogy m 
silány dolgokkal állnak elő, amelyek szó n csá 
sem érdemesek. Nemhogy fogalmuk sincs 97 öfelezi 
irásmüvészetről, hanem magyarul sem tudnak Háth, 
tisztességesen. t it tisztességesen. 

Kerestetnek Erdély megvének székhelyen 
megyet képviselet átvételétee Háth, 

uUaranciakénes egyének. 
amenkai rendszerü bukaresit állatb ztosítási lgozn 
társasághoz. Aján atok „Megvei kepviselet sei? 

jeligére e lap brassói kiadóbivataládoz Háth 

.... 

Az inyesmesie! 
özirók 
Mi szakács-könyve 

Kétszáz kitünő befőzési recept lest ! 
háztartási konzerv-készités mindel itér 
fajtájából. Ez a hatalmas kötet, Ős 
szesen 2500 étel és ital készitését Ej2] 
Ára csupán 144 lej. Portó 20 lél 

Utánvéttel 170 lejbe kerül Kapha!' 
a Brassói Lapok Könyvosztályába ) sy 

vaaumenaa esoeeooomaamomomom - a, h 
Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Br asot o8i. 

tya


